

№ 34-36.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости.

Годъ изданія пятьдесятъ третій.

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ



1 января, № 1.

САРАТОВЪ.

Типографія Союза Печатнаго Дѣла.

1917.

ВЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЦЕРКОВНОЙ ЛАВКѢ

г. Саратовъ, Московская ул. близъ Александровской, д. Об. Взаим. Кредита

имѣются въ громадномъ выборѣ и отъ разныхъ фирмъ
всевозможные церковные предметы:

Церковная утварь стильная, обыкновенная всевозможныхъ рисунковъ.

Облаченія священническія, діаконскія.

Иконы для юбилейныхъ и др. торжеств. подношеній, для благословенія вступающихъ въ бракъ, церковныя, святцы, праздничныя, въ роскошныхъ художеств. ризахъ—серебряныхъ, апплике и безъ ризъ на деревѣ, перламутрѣ и металлѣ. Изящные футляры-складни для иконъ.

Покрывала на престоль и жертвенникъ: шелковыя, бархатныя, вышитыя чудной работы.

Парча всевозможныхъ рисунковъ, лучшаго качества, разной цѣны отъ 60 коп. до 40 руб. за арш.

Разнообразный матеріалъ для облаченій и прикладъ къ нимъ.

Хоругви, плащеницы, лампы, кіоты, даросушительницы и проч.

Все необходимое для освященія престоловъ.

для священниковъ:

КРЕСТЫ серебряные (1896) и Синодальные (1797).

КАМИЛАВКИ обыкновенныя и складныя.

СКУФЬИ Московскаго покроя.

ЮБИЛЕЙНЫЕ ЗНАКИ и МЕДАЛИ.

Принимается ломъ мѣди и серебра (старая утварь).

Правленіе Саратовскаго Епархіальнаго церковно свѣчнаго завода дѣлаетъ настоящее объявленіе не для простой рекламы, обычной у продавцовъ, преслѣдующихъ лишь то, чтобы заманить покупателя и продать, а для того, чтобы довести до свѣдѣнія духовенства и старость церковей Саратовской епархіи о новой постановкѣ дѣла по продажѣ утвари и облаченій въ Епархіальной лавкѣ. Своевременный и значительный запасъ разнообразнаго товара и совершенное отсутствіе въ операціяхъ лавки какой бы то ни было спекуляціи, при значительно усилившихся въ послѣднее время оборотахъ, даютъ ей возможность, даже при современной дороговизнѣ, продавать лучшій товаръ по доступнымъ цѣнамъ, что является главною цѣлью Епархіальной лавки.



О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

Р е с к р и п т ь

Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Татианы Николаевны на имя настоятельницы и сестеръ Таловскаго Благовѣщенскаго женскаго монастыря, Аткарскаго уѣзда, отъ 9 іюля 1916 года.

Освѣдомившись изъ доклада Предедателя Моего Комитета о произведенномъ между Настоятельницею и сестрами Таловскаго Благовѣщенскаго женскаго монастыря сборѣ пожертвованій въ пользу близкаго Моему сердцу населенія, пострадавшаго отъ военныхъ бѣдствій, выражаю Вамъ, участницамъ сбора и жертвователямъ Мою искреннюю признательность.

Татиана.

Резолюція Преосвященнѣйшаго Палладія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

На рапортѣ настоятельницы Таловскаго Благовѣщенскаго женскаго монастыря Аткарскаго уѣзда игуменіи Серафимы, отъ 15 ноября с. г. за № 180, въ которомъ она докладывала Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Палладію Епископу Саратовскому и Царицынскому, что священникомъ церкви ввѣреннаго ей монастыря Василиемъ Костинымъ была проведена бесѣда о новомъ военномъ займѣ, причемъ результатомъ этой бесѣды явилась подписка отъ сестеръ монастыря на военный заемъ свыше 2500 руб., пожертвовано два золотыхъ кольца и организовано восемь посылокъ для отсылки въ дѣйствующую армію, резолюція Преосвященнѣйшаго Палладія Епископа Сара-

товскаго и Царицынскаго, отъ 23 ноября с. г. за № 2964, послѣдовала такая: „*Искренно благодарю М. Игуменію Серафиму и сестеръ Таловскаго женскаго монастыря вмѣстѣ съ священникомъ о. Василемъ Костинымъ за сочувственное отношеніе къ современнымъ нуждамъ Отечества. Надѣюсь, изъ примѣръ пробудитъ доброе соревнованіе въ другихъ обителяхъ нашей епархіи*“.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго, изъ Саратовской Духовной Консистоіи благочиннымъ Саратовской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Саратовская Духовная Консистоіа, слушали: резолюцію Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Палладія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 17 ноября с. г. за № 2898, послѣдовавшую на рапортъ одного изъ благочинныхъ епархіи, отъ 14 ноября с. г. за № 1049, о награжденіи священника церкви ввѣреннаго ему благочинія орденомъ Св. Анны 3 степени по статуту, слѣдующаго содержанія: „Въ Духовную Консистоію. Дать знать всѣмъ благочиннымъ, что представлять къ ордену Св. Анны 3 ст. по статуту слѣдуетъ не позднѣе 1-го сентября, съ приложеніемъ послужнаго списка“. **П р и к а з а л и:** о вышепрописанномъ дать знать (симъ и дается) благочиннымъ епархіи къ точному и неуклонному исполненію, причемъ въ представляемыхъ формулярныхъ спискахъ о службѣ награждаемыхъ точно обозначать съ какого по какое время награждаемый проходилъ ту или другую должность, на примѣръ, такъ: „состоялъ законоучителемъ такой то школы съ такого то числа, мѣсяца и года по такое то число, мѣсяць и годъ“, назначенъ на такую то должность тогда то и которую проходилъ и въ настоящее время“. 26 ноября 1916 года. Подписали: Членъ Консистоіи Протоіерей Е. Шкенева, Секретарь Львовъ, скрѣпилъ Столоначальникъ Бѣльскій. Вѣрно: За Столоначальника *И. Егоровъ*.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Палладію, Епископу Саратовскому и Царицынскому.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: Рапортъ Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства отъ 17 октября 1916 года за № 22045,

съ ходатайствомъ о преподаніи указаній по вопросу о назначеніи пенсій священнослужителямъ епархіального вѣдомства, занимающимъ учрежденныя на военное время должности, и семействамъ таковыхъ священнослужителей. Приказали: Помощникъ Протопресвитера военнаго и морского духовенства, представляя сообщеніе пенсіоннаго и по службѣ нижнихъ чиновъ отдѣла Главнаго Штаба по вопросу о пенсіонномъ обеспеченіи лицъ, проходящихъ службу по должностямъ военнаго времени военно-духовнаго вѣдомства, ходатайствуетъ о преподаніи указаній въ отношеніи порядка назначенія пенсій таковымъ священнослужителямъ и ихъ семействамъ, на основаніи дѣйствующаго по епархіальному вѣдомству Пенс. Уст., признавая съ своей стороны желательнымъ сосредоточить въ управленіи Протопресвитера военнаго и морского духовенства производство по дѣламъ какъ о назначеніи пенсій по правиламъ означеннаго Устава, такъ и объ испрошеніи, внѣ правилъ, увеличенія назначенныхъ пенсій, примѣнительно къ военно пенсіонному Уст. 23 іюня 1912 года. Выслушавъ настоящее ходатайство и принимая во вниманіе, 1) что, согласно **Высочайше** утв. 23 іюня 1912 года Уст. Пенс. чинамъ воен. вѣд. и ихъ семействамъ (ст. 2), лица, увольняемыя въ отставку по военному вѣдомству, но передъ тѣмъ состоявшія на службѣ внѣ означеннаго вѣдомства, имѣютъ право на пенсію на основаніи настоящаго устава, если прослужили на военной службѣ, хотя бы съ перерывами, не менѣе двадцати трехъ лѣтъ и состояли въ послѣдней должности въ военномъ вѣдомствѣ, съ коею увольняются въ отставку, не менѣе двухъ лѣтъ; причемъ пенсіи таковымъ лицамъ назначаются Военнымъ Министромъ, а на основаніи ст. 6 того же Уст., или ст. 223 Св. Воен. Пост. 1915 года, лицамъ, назначеннымъ на должности, учрежденныя лишь на военное время и оставляющимъ въ этихъ должностяхъ службу, пенсіи исчисляются по окладамъ содержанія присвоеннаго послѣднимъ должностямъ, которыя они занимали по штатамъ мирнаго времени; 2) что, по сообщенію пенсіоннаго и по службѣ нижнихъ чиновъ отдѣла Главнаго Штаба, при назначеніи пенсій священнослужителямъ, занимавшимъ должности, учрежденныя лишь на военное время, и предъ тѣмъ не состоявшимъ на службѣ въ военномъ вѣдомствѣ, слѣдуетъ руководствоваться правилами службы въ епархіальномъ вѣдомствѣ, съ зачетомъ службы въ военномъ вѣдомствѣ годъ за два, причемъ во вниманіе къ тяжелымъ условіямъ службы священнослужителей въ текущую войну представляется справедливымъ распространить на нихъ пенсіонныя нормы Устава 1912 года, по расчету отъ того содержанія, которое соотвѣтствовало бы аналогичнымъ должностямъ мирнаго времени, съ тѣмъ, чтобы усиленно примѣнительно къ

сему Уставу пенсіи были испрашиваемы чрез Совѣтъ Министровъ въ общемъ, установленномъ для усиленныхъ пенсій, порядкѣ, и 3) что, въ соотвѣтствіе изъясненнымъ даннымъ, священнослужители епархіального вѣдомства, проходящіе службу въ должностяхъ, учрежденныхъ только на военное время, какъ-то: въ запасныхъ полкахъ и баталіонахъ, второочередныхъ полкахъ, въ полевыхъ запасныхъ и подвижныхъ госпиталяхъ и пр., а равно семейства таковыхъ священнослужителей, какъ не имѣющія права на пенсіонное обезпеченіе по уставу 23 іюня 1912 г. о пенсіяхъ для чиновъ военнаго вѣдомства, получаютъ пенсію за епархіальную службу, съ зачетомъ срока службы во время военныхъ дѣйствій, по правиламъ **Высочайше** утв. 3 іюня 1902 г. Уст. Пенс. для епархіального духовенства, причемъ усиленная пенсія, примѣнительно къ Пенс. Уст. 1912 года, имѣютъ быть испрашиваемы Святѣйшимъ Синодомъ, внѣ правилъ, по предварительному въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ соглашенію съ Министромъ Финансовъ, по расчету изъ содержанія по послѣдней должности военнаго времени, въ соотвѣтствіе таковой же должности военнаго вѣдомства мирнаго времени, Святѣйшій Синодъ признаетъ соотвѣтственнымъ производство по дѣламъ о пенсіонномъ обезпеченіи священнослужителей епархіального вѣдомства состоящихъ на службѣ въ должностяхъ военнаго времени, и семействъ ихъ, сосредоточить въ управленіи Протопресвитера военнаго и морского духовенства, съ тѣмъ чтобы прошенія священнослужителей, а равно и ихъ вдовъ и дѣтей, съ приложеніемъ документовъ, поступали въ управленіе не только непосредственно отъ просителей или чрезъ подлежащихъ Военскихъ Начальниковъ, но и чрезъ Духовныя Консисторіи по мѣстожителству лицъ, имѣющихъ право на пенсію, и съ тѣмъ, чтобы ходатайства о назначеніи пенсій по Уст. Пенс. для епарх. дух., а равно объ испрошеніи усиленныхъ пенсіонныхъ окладовъ увольняемымъ съ должностей военнаго времени священнослужителямъ и ихъ семействамъ, управленіемъ Протопресвитера военнаго и морского духовенства возбуждались предъ Святѣйшимъ Синодомъ, и потому опредѣляетъ: объ изложенномъ дать знать Московской и Грузино-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства циркулярными указами. Декабря „5“ дня 1916 года. Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

На подлинномъ указѣ семь резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Палладія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 20 декабря 1916 года за № 3253, послѣдовала таковая: „Въ Духовную Консисторію“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Саратовская Духовная Консисторія объявляетъ духовенству епархіи, что опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 2 ноября 1916 года за № 8113, разрѣшено произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи въ первый день наступающаго Новаго Года сборъ пожертвованій въ пользу Сербіи съ тѣмъ, чтобы имѣющія поступить путемъ этого сбора деньги черезъ мѣстныхъ благочинныхъ были представлены въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управление, для отправленія потомъ Архіепископу Бѣлградскому и Митрополиту Сербскому Димитрію.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Прихожанами Троицкой церкви села Кологривовки, Аткарскаго уѣзда, пожертвовано на ремонтъ своего храма 2300 руб.

Вдова священника села Хмелевки, Саратовскаго уѣзда, Евгенія Озиридова, пожертвовала въ свою приходскую церковь облигацію 2-го внутренняго 5% займа въ 100 руб. съ тѣмъ, что проценты съ нея шли на вѣчное поминовеніе іерея Андрея со чады, въ пользу причта сей церкви.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 5 декабря 1916 года за № 15660, при Іаковлевской церкви села Столыпина, Петровскаго уѣзда, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныхъ средства.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ.

По резолюціямъ Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Палладія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

Назначенъ на должность благочиннаго церквей города Сердобска протоіерей Александръ Знаменскій, съ возложеніемъ на него обязанностей представителя отъ духовнаго Вѣдомства въ Сердобской Городской Думѣ, 20 декабря.

Перемѣщенъ къ Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Камышинскаго уѣзда,—священникъ Покровской церкви села Терехина, того-же уѣзда, Василій Фонинъ. 16 декабря.

Уволенъ отъ должности приходскаго священника и благочиннаго градскихъ церквей города Сердобска—священникъ Со-

борной церкви города Сердобска Стефанъ **Смирновскій**, съ освобожденіемъ его отъ исполненія обязанностей представителя отъ Духовнаго Вѣдомства въ Городской Думѣ, 20 декабря (съ причисленіемъ его къ Казанской Нагорной церкви того же города).

Разрѣшенъ въ священнослуженіи іеродіаконъ Казанско-Алексеѣво-Сергіевской Пустыни **Норнилій**, 4 декабря.

Освобожденъ отъ даннаго назначенія къ церкви села Малой Сердобы, Петровскаго уѣзда.—священникъ села Червленоразнаго, Царицынскаго уѣзда, Сергій **Шубинъ**, 12 декабря.

Утверждены въ должности штатнаго священника при Іаковлевской церкви села Столыпина, Петровскаго уѣзда,—священникъ состоящій на діаконской вакансіи при Богоявленской церкви города Петровска Іоаннъ **Барановъ**, 16 декабря; при церкви села Перещипнаго, Камышинскаго уѣзда, священникъ, состоящій на псаломщической вакансіи при Свято-Духовскомъ женскомъ монастырѣ города Царицына Александръ **Богородицкій**, 5 сентября—7 декабря.

Уволенъ за штатъ за болѣзнью священникъ церкви села Перещипнаго, Камышинскаго уѣзда, Петръ **Гараннинъ** съ 5 сентября—7 декабря.

По резолюціямъ Его Преосвященства **Преосвященнѣйшаго Досіея** Епископа Вольскаго.

Перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ Казанской тюремной церкви города Аткарска—и. д. псаломщика Покровской церкви села Балтая, Вольскаго уѣзда, Василій **Чернавскій**, 7 декабря.

Исключаются изъ списковъ: за смертью и. д. псаломщика Казанской церкви села Юматовки, Саратовскаго уѣзда, Спиридонъ **Павловъ**, 26 ноября; за переходомъ на службу въ Костромскую епархію іеродіаконъ Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря **Варлаамъ**, 22 ноября; въ Ставропольскую епархію псаломщикъ церкви села Китовраса, Балашовскаго уѣзда, Теодоръ **Парадонсовъ**, 1 декабря.

Причисленъ къ Соборной города Вольска церкви безприходный священникъ—законоучитель городскихъ начальныхъ училищъ того же города Василій **Стефановскій**, 14 декабря (сверхъ штата безъ права пользованія содержаніемъ).

Праздныя мѣста.

Священническія:

Въ городѣ Вольскѣ при Христорождественской единовѣрческой церкви (настоятельское).

Въ селѣ Черкасскомъ, Вольскаго уѣзда, при Знаменской церкви.

Въ селѣ Вязовкѣ, Вольскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ городѣ Саратовѣ при Александро-Невскомъ Каѳедральномъ Соборѣ.

Въ селѣ Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Троицкой едино-вѣрческой церкви.

Въ селѣ Шняевѣ, Петровскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ гор. Царицынѣ, при Андрея Первозваннаго тюремной церкви.

Въ селѣ Крайшевкѣ, Аткарскаго уѣзда, при Троицкой ц.

Въ селѣ Боцмановѣ, Балашовскаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви.

Въ с. Труевской Мазѣ, Вольскаго у., при Казанской церкви.

Въ селѣ Терехинѣ, Камышинскаго уѣзда, при Покровской церкви.

Въ с. Подъячевкѣ, Сердобскаго у., при Николаевской церкви

Діаконскія:

Въ селѣ Елючахъ, Саратовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской едино-вѣрческой церкви.

Въ городѣ Кузнецкѣ, при Покровской соборной церкви.

Въ городѣ Камышинѣ, при Вознесенской Соборной церкви.

Въ селѣ Ковалевкѣ, Балашовскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ селѣ Даниловкѣ, Петровскаго уѣзда, при Димитріевской церкви.

Въ селѣ Елани, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ селѣ Маріинской Колоніи, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви.

Въ слободѣ Романовкѣ, Балашовскаго уѣзда, при Христо-рожденственной церкви.

Въ селѣ Благовѣщенскомъ, Балашовскаго уѣзда, при Благовѣщенской церкви.

Въ с. Широкомъ Уступѣ, Аткарскаго уѣзда, при Николаевской церкви.

Въ г. Царицынѣ, при Спасо-Преображенской церкви.

Въ селѣ Дуровкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Димитріевской деревянной церкви.

Въ селѣ Репьевкѣ, Балашовскаго уѣзда, при Николаевской церкви.

Въ селѣ Боркахъ, Сердобскаго уѣзда, при Покровской ц.

Въ селѣ Широкомъ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской ц.

Въ селѣ Невѣркинѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Николаевской ц.

Въ селѣ Вязовкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Христорожденственной церкви.

Въ селѣ Бурлукѣ, Камышинскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Псаломщическія.

Въ городѣ Вольскѣ при Крестовоздвиженской церкви Кадетскаго корпуса.

Въ селѣ Стрѣльнѣ, Царицынскаго уѣзда, при Рождество-Богородицкой церкви.

Въ селѣ Ерзовкѣ, (Пичуга тожъ), Царицынскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви.

Въ селѣ Бобровкѣ, Камышинскаго уѣзда, при Іоанно-Богословской единовѣрческой церкви.

Въ городѣ Саратовѣ при Троицкой церкви.

Въ селѣ Балыклеяхъ, Царицынскаго уѣзда, при Христорожденственной церкви.

Въ с. Демкинѣ, Хвалынскаго у., при Покровской единовѣрческой церкви.

Въ селѣ Быкъ, Балашовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви.

Въ селѣ Рельнѣ, Аткарскаго уѣзда, при Богоявленной церкви.

Въ пос. Дубовкѣ, Царицынскаго у., при Покровской церкви.

Въ хуторѣ Варькинѣ, Царицынскаго уѣзда, при Николаевской церкви.

Въ селѣ Разказани, Балашовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви.

Въ селѣ Вязовкѣ, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ селѣ Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Троицкой единовѣрческой церкви.

Въ селѣ Краишевкѣ, Аткарскаго уѣзда, при Троицкой ц.

Въ селѣ Еланскомъ Изнаирѣ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Въ городѣ Петровскѣ при Богоявленной церкви.

Въ с. Отрадѣ, Царицынскаго у., при Никитинской церкви.

Въ г. Камышинѣ, при Успенской церкви.

Въ селѣ Богоявленскомъ Чардымѣ, Петровскаго уѣзда, при Богоявленной церкви.

Въ селѣ Сюзюмѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Троицкой церкви.

Въ селѣ Мордовскомъ Караѣ, Балашовскаго уѣзда, при Михаило Архангельской церкви.

Въ с. Балтаѣ, Вольскаго у., при Покровской церкви.

Въ с. Юматовкѣ, Саратовскаго у., при Казанской церкви

Въ селѣ Столыпинѣ, Петровскаго уѣзда, при Іаковлевской церкви.

Въ городѣ Петровскѣ при Петропавловской Соборной церкви.

Въ городѣ Петровскѣ при Казанской церкви.

Въ селѣ Китоврасѣ, Балашовскаго уѣзда, при Димитріевской церкви.

Положеніе о государственномъ подоходномъ налогѣ.

Ст. 30. Доходъ, получаемый въ вознагражденіе: 1) за государственную, общественную и частную службу и вообще за трудъ по найму... составляютъ: а) всякаго рода денежныя и въ натурѣ полученія, за службу и за трудъ по найму какъ-то: содержаніе, квартирное и иное довольствіе, заработная плата, денежныя аренды, производимыя на службѣ пенсіи, наградныя и случайныя назначенія, пособія и иныя получаемыя по службѣ выдачи, а равно пенсіи, пособія и эмеритальныя выплаты за прежнюю службу...

Ст. 31. Стоимость помѣщеній, отводимыхъ лицамъ, состоящимъ на государственной, общественной или частной службѣ опредѣляется для обложенія въ порядкѣ, указанномъ въ статьѣ 25 ¹⁾ при чемъ если стоимость помѣщеній для лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, окажется выше *одной пятой* получаемого ими денежнаго по службѣ содержанія, включающаго квартирныя деньги, или выше *одной четверти* содержанія, заключающаго квартирныя деньги, то такая стоимость опредѣляется для обложенія въ размѣрѣ означенныхъ частей содержанія.

Ст. 79. Ежегодно къ 7 января правительственныя сословныя и общественныя учрежденія, частныя общества и установленія, владѣльцы или арендаторы торговыхъ и промышленныхъ и иныхъ, приносящихъ выгоды, предпріятій, а также владѣльцы или арендаторы недвижимыхъ имуществъ, обязаны сообщать, по формѣ и въ учрежденія, указываемыя Министеромъ Финансовъ, списки лицъ, получающихъ отъ нихъ жалованье, пенсіи и всякаго рода вознагражденіе, по составу этихъ лицъ къ 15 декабря истекшаго

¹⁾ Ст. 25. Пользованіе собственника принадлежащимъ ему домомъ со службами, или частью этого дома, для жилья самого собственника, его семьи и домочадцевъ, равно какъ и всякое иное бесплатное пользованіе жильемъ, принимается въ расчетъ при исчисленіи дохода лишь въ тѣхъ поселеніяхъ, въ коихъ взимается государственный налогъ съ недвижимыхъ имуществъ, а также въ посадахъ губерній Царства Польскаго и Холмской, при чемъ стоимость этого пользованія опредѣляется по соображенію со среднею, въ мѣстѣ находенія перечисленныхъ выше недвижимостей, наемною платою за однородныя помѣщенія.

года. Въ означенныхъ спискахъ должны быть показаны имя, отчество, фамилія и званіе каждаго изъ этихъ лицъ, размѣръ получаемаго ими за предшествующій окладному годъ жалованья, пенсіи и всякаго рода вознагражденія (ст. 30), служебное ихъ положеніе и мѣстожителство.

Ст. 126. За непредставленіе въ срокъ свѣдѣній требуемыхъ статьями 77—80, виновные подвергаются: *денежному взысканію въ размѣръ не свыше ста рублей.*

Инструкція о примѣненіи Положенія о государственномъ подоходномъ налогѣ.

§ 76. Доходъ отъ службы государственной (военной, гражданской, придворной, и проч.), общественной (земской, городской, въ сословныхъ обществахъ и установленіяхъ), отъ частной службы и вообще отъ труда по найму обнимаетъ общую совокупность вознагражденія плательщика за предшествовавшей окладному календарный годъ, какое бы наименованіе это вознагражденіе не имѣло (содержаніе, квартирное и иное довольствіе, заработная плата, денежные аренды, производимыя на службѣ пенсіи, суммы, выдаваемыя на представительство, наградныя и случайныя назначенія, пособія и иныя получаемыя по службѣ выдачи, а равно и пенсіи, пособія и эмеритальныя выплаты за прежнюю службу) и откуда бы оно не получалось, изъ русскихъ или иностранныхъ источниковъ. Въ частности, къ доходу причисляются такія назначенія, какъ пособія на лѣченіе самого плательщика и членовъ его семьи, на воспитаніе дѣтей, а также взносы за послѣднихъ въ учебныя заведенія, стипендіи и стоимость бесплатнаго обученія и воспитанія въ учебныхъ заведеніяхъ.

§ 77. При опредѣленіи дохода отъ сего (§ 76) источника, содержаніе, пенсіи, наградныя и иныя полученія лицъ, служащихъ и служившихъ въ правительственныхъ, общественныхъ и сословныхъ учрежденіяхъ, принимаются въ томъ размѣрѣ, въ какомъ они въ дѣйствительности выданы, *за вычетомъ установленныхъ закономъ удержаній, указанныхъ въ п. 9 § 38.*

Примѣчаніе. Во время нахождения плательщика подъ слѣдствіемъ и судомъ, когда онъ получаетъ половинное (подсудное) отъ казны жалованье, для обложенія подоходнымъ налогомъ, принимается дѣйствительное его полученіе отъ этого источника; въ случаѣ же выдачи ему впослѣдствіи недополученнаго содержанія, послѣднее принимается къ учету при опредѣленіи его дохода за тотъ годъ, когда оно въ дѣйствительности получено.

§ 78. Доходомъ отъ частной службы или отъ труда по найму признаются полученія, основанныя какъ на договорѣ, такъ и

на установившихся обычаях; поэтому къ доходу причисляются и такія полученія, какъ наградныя: рождественскія, новогоднія, пасхальныя, юбилейныя и т. п.

§ 79. Доходомъ отъ вознагражденія за службу и за трудъ по найму считаются, кромѣ денежныхъ полученій, такъ же и полученія всякаго рода въ натурѣ, включая и стоимость помѣщеній, предоставляемыхъ плательщику въ бесплатное пользованіе.

§ 80. Стоимость помѣщеній, отводимыхъ лицамъ, состоящимъ какъ на государственной, такъ и на общественной и частной службѣ, зачисляется въ доходъ этихъ лицъ какъ въ тѣхъ поселеніяхъ, въ коихъ взимается государственный налогъ съ недвижимыхъ имуществъ, и въ посадахъ губерній Царства Польскаго и Холмской, такъ и во всѣхъ прочихъ мѣстностяхъ. Стоимость сихъ помѣщеній опредѣляется по соображенію со среднею въ мѣстѣ ихъ нахождения помѣщенія наемною платою за однородныя помѣщенія (§ 63) причемъ суммы, удерживаемыя изъ содержанія за пользованіе этими помѣщеніями, въ доходъ не зачисляются. Если, однако, окажется, что стоимость помѣщеній, отведенныхъ лицамъ, состоящимъ на государственной службѣ, выше одной пятой получаемого ими денежнаго по службѣ содержанія, включающаго квартирныя деньги, или выше одной четверти содержанія, не заключающаго квартирныхъ денегъ (когда содержаніе не подраздѣляется на жалованье, столовыя, квартирныя и т. п. деньги), то стоимость такого помѣщенія для обложенія подоходнымъ налогомъ, понижается до означенныхъ частей содержанія.

§ 82. Къ доходу плательщика не причисляются поименованныя въ п. п. 5—8 статьи 11 служебное вознагражденіе, пенсіи, пособія и выдачи (п. п. 6—9 § 15¹⁾.

1) § 15... 6) служебное вознагражденіе назначенныхъ въ составъ дѣйствующихихъ арміи и флота чиновъ арміи и флота, а также священнослужителей, за то время, когда эти чины и священнослужители находятся въ составѣ частей, приведенныхъ на военное положеніе, а равно вознагражденіе за то же время личнаго состава всѣхъ учреждений, причисленныхъ къ дѣйствующимъ арміи и флоту, какъ правительственныхъ, такъ и содержащихся на общественныя и частныя средства.

7) пенсіи, пособія и выдачи за службу въ войскахъ и флотѣ, производимыя:

а) лицамъ, причисленнымъ Александровскимъ Комитетомъ о раненыхъ къ I и II классамъ раненыхъ, вслѣдствіе ранъ, увѣчья травматическаго и иного происхожденія ушибовъ, полученныхъ въ дѣлахъ противъ непріятеля во время военныхъ дѣйствій, хотя бы и не отъ непріятельскаго оружія, и

б) принятыхъ подъ покровительство названнаго Комитета вдовамъ и дѣтямъ означенныхъ въ лит. а сего (7) пункта лицъ, а равно лицъ, убитыхъ или пропавшихъ безъ вѣсти на войнѣ или умершихъ отъ ранъ, увѣчій травматическаго и иного происхожденія ушибовъ, полученныхъ въ дѣлахъ противъ непріятеля во время военныхъ дѣйствій, хотя бы и не отъ непріятельскаго оружія;

§ 84. Обложенію подоходнымъ налогомъ подлежатъ лица, принадлежащія какъ къ бѣлому, такъ и къ монашествующему православному духовенству, а также духовныя лица другихъ христіанскихъ и не христіанскихъ исповѣданій, по совокупности всѣхъ ихъ денежныхъ и натуральныхъ полученій. Такъ, къ доходу членовъ православныхъ церковныхъ причтовъ, относятся: а) содержаніе, получаемое изъ средствъ государственнаго казначейства и изъ другихъ источниковъ; б) вознагражденіе за совершеніе требъ и другія добровольныя приношенія прихожанъ, денежные и натуральныя; в) доходъ отъ церковной земли или денежное довольствіе, производимое причту прихожанами вмѣсто отвода узаконеннаго количества церковной земли; г) проценты съ предназначенныхъ въ пользу причтовъ вѣчныхъ вкладовъ; д) доходы съ церковныхъ оброчныхъ статей, также предназначенныя въ пользу причтовъ; е) стоимость помѣщеній, бесплатно занимаемыхъ ими въ церковныхъ и иныхъ домахъ (§ 80), и проч.

Къ доходу лицъ, принадлежащихъ къ монашествующему духовенству, причисляются всѣ полученія какъ изъ средствъ государственнаго казначейства, такъ и изъ средствъ монастырей, архіерейскихъ домовъ и изъ другихъ источниковъ, поступающія въ пользу отдѣльныхъ лицъ, какъ-то: а) жалованье; б) братскіе доходы и иное вознагражденіе за богослуженіе и требы; в) проценты съ капиталовъ, жертвуемыхъ на вѣчное поминовеніе; г) доходы отъ оброчныхъ статей монастырей, ихъ подворій и архіерейскихъ домовъ; д) доходъ отъ продажи собственныхъ издѣлій монашествующихъ и, е) стоимость отведенныхъ имъ въ бесплатное пользованіе помѣщеній (§ 80).

§ 166. Правительственныя, сословныя (дворянскія, купеческія, мѣщанскія и проч.) и общественныя (земскія, городскія, волостныя, гминныя сельскія и ихъ замѣняющія) учрежденія, частныя общества и установленія, владѣльцы и арендаторы торговыхъ и промышленныхъ и иныхъ, приносящихъ выгоды, предприятий и недвижимыхъ имуществъ, пользующіеся какимъ либо наемнымъ трудомъ (кромѣ труда домашней прислуги), или на службѣ коихъ состоятъ какія-либо лица, а также выплачивающіе пенсіи, обязаны ежегодно къ 7 Января сообщать свѣдѣнія о лицахъ, получающихъ отъ нихъ жалованье, пенсіи и всякаго рода вознагражденіе, по прилагаемой формѣ (№ 21), съ занесеніемъ каждаго лица на отдѣльныя карточки. Въ пріемъ сихъ карточекъ выдаются расписки изъ книги по установленной формѣ (№ 22).

§ 167. При составленіи свѣдѣній о лицахъ, получающихъ жа-

8) пенсіи по орленамъ второй и низшихъ степеней, а также по Георгіевскимъ крестамъ и медалямъ всѣхъ степеней, и

9) пособія на погребеніе членовъ семьи плательщика, откуда бы таковыя не получались.

лованье, пенсіи и вознагражденіе, соблюдаютя слѣдующія правила: а) въ списокъ заносятся лица, состоящіа на службѣ или занятыя работой по найму къ 15 Декабря (за исключеніемъ домашней прислуги и лицъ, временно нанятыхъ къ этому сроку для исполненія случайныхъ и временныхъ работъ въ хозяйствахъ, предпріятіи или учрежденіи), а также лица, получающія на этотъ срокъ пенсіи и вознагражденіе за прежнюю службу; б) жалованье, пенсіи и вознагражденіе показываются въ той суммѣ, въ какой таковыя *дѣйствительно* получены или причитаются къ полученію съ начала по конецъ года, и, притомъ, *за установленными закономъ* (Св. Зак. т. V, изд. 1914 г., Уст. Пошлин. ст. 284—331¹⁰) *удержаніями* (отд. VII зак. о госуд. подоходн. налогѣ, п. 5 ст. 37 и п. 9 § 38), а если уплата вознагражденія или пенсіи производилась не за полный годъ, то со времени производства таковыхъ по конецъ года, и в) кромѣ денежнаго вознагражденія, въ свѣдѣніяхъ показываются выгоды, полученныя указанными лицами натурою, въ видѣ пользованія квартирами, отопленіемъ, освѣщеніемъ, продовольствіемъ и т. п.

Примѣчаніе. При сообщеніи свѣдѣній о пенсіонерахъ казначействами, послѣднія *не включаютъ* въ списки свѣдѣній: а) о пенсіяхъ, указанныхъ въ п. п. 7 и 8 § 15, б) о *трехъ и шести—рублевыхъ* пособіяхъ, выдаваемыхъ отставнымъ нижнимъ чинамъ и ихъ вдовамъ, и в) о пенсіяхъ, назначаемыхъ по закону 23 Юня 1912 г.

§ 168. Свѣдѣнія о лицахъ, получающихъ жалованье, пенсіи и вознагражденіе, доставляются въ тѣ участковыя присутствія, въ районѣ вѣдѣнія которыхъ означенныя лица имѣютъ мѣсто жительства.

Если учреждениямъ, установленіямъ, обществамъ и частнымъ лицамъ, производящимъ выдачи, неизвѣстны податные участки другихъ мѣстностей и поселеній, въ которыхъ проживаютъ лица, получающія выдачи, то свѣдѣнія о нихъ представляются въ участковое присутствіе того городского поселенія, въ которомъ или въ уѣздѣ котораго проживаютъ лица, получающія выдачи.

Если означенныя лица проживаютъ за границей или въ Великомъ Княжествѣ Финляндскомъ, то свѣдѣнія о нихъ представляются въ то участковое присутствіе, въ районѣ котораго находятся указанные въ ст. 79 учрежденія, установленія или общества или проживаютъ лица, производящія выдачи.

Отдѣлъ неоффициальный.



Архипастырское посланіе.

*Возлюбленнымъ о Господѣ сопастырямъ и добрымъ чадамъ
Православной Церкви Саратовской миръ и Божіе благословеніе.*

Сердечно привѣтствую всѣхъ съ великимъ праздни-
комъ—Новымъ годомъ благодости Господней, молитвенно
желаю вамъ радостно и бодро, во свѣтѣ вѣры Христовой
и въ упованіи на помощь Божію, совершать вашъ жиз-
ненный путь. Намъ, вѣрующимъ въ благодѣтельный
промысль Божій, не подобаетъ унывать даже при самыхъ
великихъ несчастіяхъ: Господь и скорби въ радость
превратитъ.

Всѣмъ намъ надобно вникнуть съ глубочайшимъ
вниманіемъ въ смыслъ совершающихся около насъ событій
и при свѣтѣ Евангелія опредѣлить свое отношеніе къ
текущей дѣйствительности. Пусть каждый подумаетъ,
что именно онъ можетъ сдѣлать для облегченія общей
скорби.

Нѣтъ ни одного человѣка, который бы не былъ въ
силахъ сдѣлать хотя что-нибудь доброе для Отечества.

Кто будетъ внимательно всматриваться въ окружающую его дѣйствительную жизнь, тотъ увидитъ, что въ настоящее время можетъ онъ сдѣлать. Весьма важно, чтобы мы отъ размышленій, отъ словъ, отъ добрыхъ предположеній скорѣе переходили къ дѣлу. Необходимо спѣшить дѣлать добро, пока есть возможность, пока сама жизнь представляетъ намъ способы разнообразнаго служенія нуждамъ ближняго, пока обстоятельства настойчиво зовутъ насъ къ дѣламъ милости христіанской.

Вспомнимъ наше воинство, съ неодолимымъ мужествомъ защищающее нашего Царя, наше Отечество, наши святыни, наши родные очаги и нивы, нашу свободу и честь. Съ неутомимой энергіей воинство наше приближаетъ день окончательной побѣды надъ коварнымъ врагомъ. Мы знаемъ, что врагъ уже надломленъ, изнуренъ и не мечтаетъ о легкой и скорой побѣдѣ. Однако онъ не хочетъ признать себя побѣжденнымъ, хотя и говоритъ о мирѣ, для него давно желанномъ и необходимомъ. Наступаетъ время особой важности: рѣшаются вопросы о судьбѣ народовъ и государствъ. Мы всѣ должны бодрствовать и мужаться, не теряя вѣры и надежды. Мы должны поддерживать бодрость въ другихъ и особенно въ христолюбивомъ воинствѣ нашемъ.

Здѣсь имѣютъ значеніе слова вѣры и убѣжденія. Здѣсь еще больше необходимы дѣла вдумчивой и непоколебимой любви христіанской. Эти дѣла любви волеютъ новыя силы въ наше воинство, и оно скоро опять порадуетъ насъ множествомъ славныхъ побѣдъ и поидетъ, полное спокойнаго мужества, на послѣдній бой съ лютымъ врагомъ.

Пусть всѣ спѣшаютъ на помощь жертвамъ войны. Пусть съ прежнимъ или еще большимъ усердіемъ собираются подарки нуждающимся воинамъ: и вещи имъ пригодятся, и любовь наша ихъ утѣшитъ.

Пусть пребывающіе въ лазаретахъ воины не чувствуютъ себя забытыми, одинокими, сирыми: мы должны окружить ихъ особыми заботами.

Отечество ждетъ отъ насъ необходимыхъ ему денеж-

ныхъ средствъ. Жертвуйте каждый на нужды войны по мѣрѣ возможности. Приносите съ любовью и безъ всякихъ колебаній ту жертву, которая теперь особенно благовременна: подписывайтесь скорѣе и другихъ убѣждайте подписываться на военный заемъ. Это и васъ не отяготитъ, ибо вы свое получите потомъ съ лихвою.

Это дастъ средства на борьбу съ врагомъ. Это сокрушитъ самонадѣянность врага. Въ этомъ залогъ скорѣйшей побѣды и необходимое условіе сокращенія жертвъ войны: меньше людей погибнетъ, когда обильно и скоро будутъ доставляться снаряды и орудія, со всякимъ военномъ продовольствіемъ.

Подписка на военный заемъ составляетъ нашъ долгъ и мы его исполнимъ съ усердіемъ, чтобы приблизить желанный день побѣды.

Пали уже славною смертію многіе, многіе защитники наши. Сколько сиротъ осталось послѣ нихъ! Есть много и совсѣмъ круглыхъ сиротъ. Въ пріютѣ и ласкѣ и сердечномъ уходѣ нуждаются они. Отраднo, что уже во многихъ мѣстахъ, усиліями и добрыхъ мірянъ, и пастырей, и монашествующихъ, основаны пріюты для дѣтей и сиротъ воиновъ нашихъ. Однако этихъ пріютовъ еще слишкомъ мало. Сиротъ еще прибавится за этотъ годъ. Не будемъ безчувственны къ ихъ нуждамъ, а чувства добрыя скорѣе должны привести насъ къ добрымъ дѣламъ.

Надѣюсь, что усердные и отзывчивые соратники мои пастыри съ другими членами клира скоро устроятъ епархіальный пріютъ для дѣтей воиновъ.

Было бы пріятно, если бы доброму примѣру нѣкоторыхъ благочинническихъ округовъ послѣдовали и во всѣхъ округахъ: вѣдь окружные пріюты для дѣтей воиновъ по мѣстамъ устраиваются при содѣйствіи добрыхъ людей, слѣдовательно и въ другихъ мѣстахъ они могутъ быть легко устроены хотя на небольшое число дѣтей, если только мы будемъ дѣлать дѣло настоящее вмѣсто того, чтобы лишь добрыя рѣчи безъконца вести.

Прекрасный опытъ разумнаго и сердечнаго попеченія о дѣтяхъ сиротахъ въ женскихъ монастыряхъ даетъ мнѣ основаніе обратиться съ особою просьбою къ матушкамъ настоятельницамъ нашихъ обителей. Я бы просилъ во имя Христа Спасителя, чтобы во всѣхъ женскихъ монастыряхъ было расширено дѣло призрѣнія сиротъ воиновъ, чтобы вездѣ въ обителяхъ потѣснились немного ради бѣдныхъ дѣтокъ. Средства найдутся, средства будутъ даны, если обители послѣшатъ устроить въ своихъ оградахъ пріюты для сиротъ воиновъ. Какъ важно, чтобы эти сироты, взамѣнъ отцовскаго попеченія и материнской ласки, скорѣе нашли себѣ такое же разумное попеченіе и теплоту испытанной христіанской любви въ стѣнахъ нашихъ обителей! Здѣсь всегда найдется множество добрыхъ душъ, склонныхъ самоотверженно трудиться день и ночь для нуждающихся въ ихъ трудѣ. Только надобно, чтобы стоящія во главѣ обителей лица отбросили нерѣшительность и опасенія за исходъ дѣла, а скорѣе приступили къ самому дѣлу призрѣнія сиротъ. Нужно имѣть больше вѣры, больше надежды, больше любви, больше дѣятельнаго христіанскаго мужества, больше самоотреченія.

Итакъ за дѣло, съ Богомъ! Я увѣренъ, что отзывчивыя на все доброе настоятельницы нашихъ обителей утѣшатъ меня скорыми сообщеніями объ открытіи новыхъ пріютовъ въ монастыряхъ или о расширеніи старыхъ, гдѣ бы дѣти воиновъ нашли себѣ убѣжище и ласку и прекрасную школу христіанскихъ добродѣтелей. Эта забота о сирыхъ дѣткахъ нашихъ защитниковъ воиновъ сдѣлаетъ монастыри наши еще болѣе любезными и дорогими всему населенію и привлечетъ многихъ въ монастыри искать себѣ здѣсь тихаго отдыха, духовнаго утѣшенія и нравственнаго подкрѣпленія среди бушующихъ бурь житейскаго моря.

Итакъ каждый изъ насъ пусть станетъ на стражѣ блага Отечества, пусть съ любовію и самоотверженіемъ

потрудится на пользу ближнему. Милость Господня да будет со всѣми нами.

Палладій Епископъ

Саратовскій и Царицынскій.

СЪ НОВЫМЪ ГОДОМЪ!

Третій разъ намъ приходится поздравлять читателей съ Новымъ Годомъ въ условіяхъ тяжелой, неслыханной въ исторіи народовъ, войны. Окидывая прощальнымъ взоромъ минувшій годъ, съ душевною отрадою находимъ въ немъ много такого, что позволяетъ думать и надѣяться, что въ ходѣ великой войны нынѣ совершился переломъ въ пользу Россіи и ея доблестныхъ союзниковъ и что конецъ войны уже не за горами и можетъ наступить даже раньше, чѣмъ мы о немъ можемъ думать и гадать. Въ самомъ дѣлѣ, славное Брусиловское наступленіе наглядно показало намъ и всему міру, что нѣтъ такихъ техническихъ средствъ и усовершенствованій, хотя бы и нѣмецкихъ, которыя при благопріятныхъ условіяхъ не были бы побѣждены нашими геройскими войсками. Затѣмъ, выступленіе на сторонѣ державъ согласія единовѣрной намъ Румыніи, въ теченіе двухъ лѣтъ зорко наблюдавшей за всѣмъ вокругъ нея происходившимъ, все видѣвшей и все знавшей о силахъ борющихся сторонъ, знавшей многое такое, что мы узнаемъ лишь послѣ войны и тѣмъ не менѣе выступившей именно на нашей сторонѣ, служить для самыхъ неисправимыхъ скептиковъ очевиднымъ доказательствомъ того, что конечная побѣда въ этой гигантской борьбѣ народовъ будетъ не за нѣмецкимъ блокомъ, а за противогерманскою коалиціею. Правда, по причинамъ, которыхъ мы сейчасъ еще не знаемъ, выступленіе Румыніи не дало намъ тѣхъ результатовъ, какихъ отъ него ожидали, но эта Румынская неудача въ общей картинѣ войны есть лишь второстепенная деталь, нисколько не мѣняющая общаго непреодолимо рокового для Германіи тона и фона военной картины. Наконецъ, выступленіе Германіи съ мирными предложеніями въ концѣ истекшаго года—съ какихъ бы точекъ зрѣнія его ни разсматривать—безъ сомнѣнія, обозначаетъ собою ничто иное, какъ то, что Германіи стало невмогуту и что она ищетъ выхода изъ этого положенія. Правда, Германія заговорила о мирѣ тономъ побѣдителя, заговорила неискренно, скрывая истинныя свои домогательства и условія, но тотъ фактъ,

что именно она *первая* заговорила о мирѣ, лучше всего показываетъ, кто является дѣйствительнымъ побѣдителемъ въ этой войнѣ—даже въ теперешней стадіи военныхъ дѣйствій. Когда борются два человѣка, то всегда первымъ подаетъ голосъ о прекращеніи борьбы тотъ, кто изнемогъ въ борьбѣ, кому продолженіе борьбы не по силамъ.—Въ началѣ войны у насъ много писалось и говорилось о возможности быстро взять Германію „изморомъ“ при помощи англійской блокады и пр. Истекшія два съ половиною года войны разсѣяли эту иллюзію, какъ и множество другихъ иллюзій и „насъ возвышающихъ обмановъ“. Теперь, однако, можно съ полнымъ основаніемъ сказать, что если дальнѣйшее продолженіе нынѣшней непримѣрной войны грозитъ участникамъ ея промышленнымъ и финансовымъ разстройствомъ на долгіе годы, то Германіи и ея союзникамъ оно угрожаетъ уже положительнымъ финансовымъ крахомъ. Какъ сообщаютъ „Русскія Вѣдомости“, до сихъ поръ Германіи удавалось каждый мѣсяцъ добиваться отсрочки громадныхъ платежей по своимъ обязательствамъ за границей. Послѣдній срокъ для уплаты истекаетъ 31 января, и Германіи либо придется заплатить громадную сумму золотомъ, либо вновь добиваться отсрочки, условія которой на этотъ разъ будутъ способны вызвать банкротство.

Немудрено, что изъ среды германскихъ финансовыхъ круговъ появились пророки, готовые подать кличъ: «Спасайся, кто можетъ» и предрекающіе, что черезъ три мѣсяца Германія должна будетъ капитулировать. Вотъ почему, какъ сообщаютъ изъ нейтральныхъ странъ, Вильгельмъ такъ упорно и ищетъ мира, а новый австрійскій императоръ будто бы рѣшилъ во что бы то ни стало достигнуть мира, хотя бы и цѣною значительныхъ територіальныхъ уступокъ со стороны Австріи.*) Такимъ образомъ, не впадая въ излишній оптимизмъ, можно предполагать, что въ новомъ 1917 г. всё мы будемъ имѣть счастье поздравить другъ друга съ миромъ и не „съ нѣмецкимъ“ миромъ, а съ тѣмъ, какой будетъ предписанъ нѣмцамъ державами согласія и который осуществить завѣтные мечты Русскаго народа о проливахъ и Константинополѣ.**)

*) Впрочемъ, по полученіи отвѣтной ноты союзниковъ австрійскій императоръ издалъ весьма воинственный приказъ по арміи на тему: „побѣдихомъ и препрѣхомъ“.

*) Извѣстный англійскій историкъ Беллокъ оцѣниваетъ положеніе союзниковъ къ началу 1917 года. Сперва онъ детально разбираетъ ихъ пассивъ, указывая на три главныхъ неудобства: медленность и уязвимость сообщеній, отсутствіе прямой територіальной связи между западомъ и востокомъ и, наконецъ, конфедерацию вмѣсто единого руководства войной. Затѣмъ, переходя къ ихъ активу, Беллокъ указываетъ, что балансъ сильно склоняется на сторо-

Въ день Новаго Года люди иногда не только поздравляютъ другъ друга съ новолѣтїемъ, но и желаютъ другъ другу новаго счастья. Духовенству Саратовской епархіи мы съ тѣмъ большимъ основаніемъ можемъ пожелать новаго счастья въ новомъ году, что оно само недовольно своимъ старымъ счастьемъ и желаетъ себѣ новаго счастья, какъ оно заявило объ этомъ откровенно на минувшемъ экстренномъ епархіальномъ съѣздѣ при обсужденіи вопроса объ оживленіи приходской жизни.

Какія же пожеланія были высказаны духовенствомъ Саратовской епархіи на этомъ съѣздѣ?

Духовенство желаетъ, во 1-хъ, чтобы государствомъ было исполнено ожидавшееся еще нашими пращурями обѣщаніе ассигновать изъ средствъ казны православному духовенству жалованья и пенсіи, достаточныхъ для содержанія его, семьи и его сиротъ и чтобы государство обратило, наконецъ, вниманіе на тяжелое нынѣ матеріальное положеніе духовенства и оказало ему такую же матеріальную поддержку, какую оно оказываетъ другимъ своимъ слугамъ, исполняющимъ менѣе важныя и отвѣтственныя обязанности. Дѣйствительно пора, давно пора замѣнить нынѣшній—устарѣвшій и унижительный—способъ матеріальнаго обезпеченія духовенства посредствомъ „доброхотныхъ“ даваній со стороны прихожанъ другимъ способомъ, болѣе совершеннымъ и болѣе отвѣчающимъ современнымъ условіямъ экономической жизни, религіозно-нравственнымъ воззрѣніямъ и бытовому укладу русскаго народа. То, что, быть можетъ, хорошо было для нашихъ пращуровъ, является чистѣйшимъ анахронизмомъ въ настоящее время, одинаково тягостнымъ и нежелательнымъ для обѣихъ сторонъ какъ для пастырей, такъ и для ихъ пасомыхъ.

Духовенство желаетъ, во 2-хъ, измѣненія и возвышенія своего морально-правоваго положенія. Нынѣшнее свое положеніе духовенство считаетъ безправнымъ и видитъ главнѣйшее зло его въ правѣ административнаго—безъ суда и слѣдствія—перевода священнослужителей изъ одного прихода въ другой. По словамъ о. о. членовъ экстреннаго епархіальнаго съѣзда, административные переводы духовенства особенно практиковались у насъ „въ недавнее прошлое время, когда многіе заслуженные протоіереи,

ну союзниковъ. Центральныя державы страдаютъ отъ блокады, у нихъ, не смотря на единое руководство изъ Берлина, отсутствуетъ комбинированіе усилій, и численный составъ ихъ войсковыхъ частей неудержимо падаетъ. Австрія уже проиграла игру, и многіе приписываютъ это тому, что она слишкомъ подчинялась прусскимъ планамъ. Союзники, наоборотъ, имѣютъ неисчерпаемые человѣческіе ресурсы. Франція мобилизовала меньше людей, чѣмъ Германія, и гораздо меньше, чѣмъ Австрія: „Наше превосходство въ живой силѣ обезпечиваетъ за нами превосходство въ боевомъ матеріалѣ и оправдываетъ нашу увѣренность въ будущемъ“, —заканчиваетъ Беллокъ.

священники, по совершенно ничтожнымъ поводамъ, были перемѣщаемы съ одного прихода на другой, отстраняемы отъ должности благочиннаго и пр“. Мы живо помнимъ это «недавнее прошлое» время и могли бы рассказать о немъ не мало любопытныхъ вещей, но думаемъ, что не наступило еще время говорить о немъ *sine ira et studio* съ полною откровенностью. Къ какимъ крайностямъ въ прошломъ приводило право административнаго перевода священнослужителей—показываетъ исторія сосѣдней съ нами Самарской епархіи. Тамъ, при покойномъ Преосвященномъ Гуріѣ переводы духовенства безъ суда и слѣдствія совершались столь часто, что все духовенство епархіи жило буквально какъ бы на бивуакахъ, не раскладывая своихъ вещей и ежедневно и даже ежедневно ожидая и готовясь къ переѣзду въ другіе приходы... Какъ бы ни было несовершенно по своей процессуальной сторонѣ наше консисторское судопроизводство, однако духовенство всегда предпочтетъ формальное слѣдствіе административному переводу безъ суда и слѣдствія, предпочтетъ потому, что при назначеніи формальнаго слѣдствія у духовенства остается гарантія, что его по крайней мѣрѣ выслушаютъ... Справедливость требуетъ сказать, что эти административные переводы въ послѣднее время практикуются все рѣже и рѣже. Дай Богъ, чтобы они совсѣмъ исчезли изъ жизни духовенства и вмѣстѣ со многими другими пережитками старины отошли въ область преданій!

Имѣются ли въ настоящее время какія нибудь реальныя основанія предполагать, что эти пожеланія Саратовскаго духовенства воплотятся въ жизни въ болѣе или менѣе близкомъ будущемъ? Отвѣтомъ на этотъ вопросъ можетъ быть недавняя бесѣда новаго оберъ прокурора Св. Синода Н. П. Раева съ сотрудникомъ „Биржевыхъ Вѣдомостей“, перепечатанная въ одномъ изъ номеровъ Синодальнаго „Приходскаго Листка“ (отъ 6 декабря 1916 г.). Вотъ что, между прочимъ, сказалъ г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода корреспонденту «Биржевыхъ Вѣдомостей».

«По поводу законодательной ближайшей дѣятельности Св. Синода могу заявить, что Высочайше утвержденъ мой докладъ объ учрежденіи междувѣдомственнаго совѣщанія для обсужденія законопроекта о церковномъ судѣ и бракоразводномъ процессѣ.

«При этомъ утвержденъ составъ членовъ междувѣдомственнаго совѣщанія. Впервые въ составъ междувѣдомственнаго совѣщанія вводятся представители отъ законодательныхъ палатъ. Кромѣ представителей вѣдомствъ въ совѣщаніи будутъ участвовать архіепископъ Финляндскій Сергій, архіепископъ Литовскій Тихонъ и Нижегородскій Іоакимъ. Отъ Гос. Думы будутъ участвовать депутаты Шейнъ и свящ. Алферовъ, отъ Гос. Совѣта—прот. Трегубовъ и Буткевичъ.

«Церковный судъ предполагается приравнять къ общегосударственному суду. Рѣшено установить полную независимость суда. Церковные суды частью будутъ по выборамъ, частью по назначенію Св. Синода, причѣмъ предполагается установить для нихъ оклады тѣ же, что и для членовъ окружныхъ судовъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ церковный судъ будетъ состоять изъ трехъ лицъ, въ болѣе населенныхъ—изъ 4 или 5 членовъ.

„Далѣе приступлено къ разработкѣ законопроекта о епархіальныхъ сѣздахъ, которые въ настоящее время находятся въ зависимости и подчиненіи преосвященныхъ и не обладаютъ юридическими правами. Епархіальные сѣзды предполагается выдѣлить особо и предоставить имъ широкія юридическія права и большую самостоятельность. Этотъ проектъ скоро будетъ утвержденъ Св. Синодомъ.

„Остальные 2 законопроекта Св. Синодъ предполагаетъ внести въ Гос. Думу еще въ текущую сессію.

„Послѣ проведенія пенсіоннаго закона и закона объ обезпеченіи духовенства Вѣдомство и Дума займутся окончательной разработкой закона о реформѣ прихода.

«Такова ближайшая программа Св. Синода въ области церковныхъ реформъ».

Изъ этихъ словъ оберъ-прокурора Св. Синода видно, въ какую сторону предположено направить ближайшія церковныя преобразованія, а—именно въ сторону созданія независимаго церковнаго суда и расширенія правъ епархіальныхъ сѣздовъ духовенства, т. е. созданія именно тѣхъ правовыхъ условий въ жизни духовенства, отсутствіе которыхъ такимъ гнетомъ ложится на служителей Церкви Христовой. Не забыта будетъ въ предположенныхъ преобразованіяхъ, по словамъ оберъ-прокурора Св. Синода, и матеріальная сторона жизни духовенства: пенсіонный законъ и законъ объ обезпеченіи духовенства рѣшено провести въ ближайшемъ будущемъ.*)

Все это позволяетъ вѣрить и надѣяться, что вышеизложенныя пожеланія нашего Саратовскаго духовенства близки къ осуществленію. Дай Богъ, чтобы это было такъ!

Съ Новымъ Годомъ, съ новымъ счастьемъ, отцы и братіе!

А К—ий.

*) Какъ сообщаетъ „Приходскій Листокъ“ (№ 269 отъ 17 дек. 1916 г.) нынѣ образована, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Питирима Митрополита Петроградскаго, особая коммиссія для всесторонней разработки вопроса объ улучшеніи содержанія духовенства.

ИЗЪ ПЕРІОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ.

Въ Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ напечатаны, не лишенные интереса и для другихъ епархій, предположенія по вопросу „о томъ, съ чего начать и какъ осуществить предполагаемую приходскую реформу“, — выработанныя на пастырскомъ собраніи одного изъ благочинническихъ округовъ Вологодской епархіи.

1. Приходская реформа должна начаться съ самихъ пастырей; только пастырь можетъ оживить приходскую жизнь, и если онъ не будетъ стоять во главѣ приходской дѣятельности и вести за собой приходъ, обновленіе приходской жизни не будетъ имѣть никакого успѣха. Для этого нужно самимъ пастырямъ подготовиться къ предстоящей дѣятельности, проникнуться важностью предстоящей работы, знакомиться съ литературой по приходскому вопросу, объединиться между собою и во взаимномъ общеніи, пользуясь опытомъ и примѣромъ собратій, находить поддержку въ своей дѣятельности.

2. Начать подготовку прихожанъ къ предстоящимъ преобразованіямъ съ частныхъ бесѣдъ, касаться этого вопроса въ церковныхъ поученіяхъ, на первыхъ порахъ знакомить съ предстоящей дѣятельностью тѣхъ изъ прихожанъ, которые отличаются религіозностью, духовнымъ развитіемъ и добрымъ отношеніемъ къ пастырю. Этимъ путемъ подговлывать для себя единомысленныхъ и сочувствующихъ приходскому дѣланію прихожанъ, на когорыхъ можно бы опереться и въ которыхъ можно найти поддержку на общихъ приходскихъ собраніяхъ и вмѣстѣ съ которыми приступить къ устроенію приходской жизни на новыхъ началахъ.

3. По достаточной подготовкѣ самого пастыря и основательномъ ознакомленіи его съ дѣломъ приходской реформы, а также по подготовкѣ нѣкотораго числа единомысленныхъ съ пастыремъ лицъ, приступить къ устройству общихъ приходскихъ собраній, которыя потомъ должны собираться каждый мѣсяць.

4. Для проведенія въ жизнь постановленій приходскаго собранія учреждать приходскіе кружки, общества, члены которыхъ должны выбираться собраніемъ по предложенію или съ согласія священника.

5. Для изысканія денежныхъ средствъ на устройство просвѣтительныхъ приходскихъ учреждений и на дѣла благотворенія располагать къ жертвамъ на это дѣло прихожанъ, разъясняя преимущества общественной благотворительности передъ частной.

Переходя отъ общихъ разсужденій къ практическимъ мѣрамъ, какія можно сейчасъ же принять для подготовки пастырей и пасомыхъ къ благоустроенію приходской жизни, священники остановили свое вниманіе на слѣдующихъ:

1. Для поднятія умственнаго уровня и вообще для духовнаго усовершенствованія самихъ пастырей благовременно открыть окружную благочинническую бібліотеку, для чего предложить священникамъ округа составить списки книгъ и журналовъ, какіе каждый желалъ бы имѣть въ бібліотекѣ и на основаніи этихъ списковъ поручить одному изъ священниковъ округа изготовить общій, распредѣливъ книги по степени важности, съ указаніемъ, какія изъ нихъ пріобрѣсти въ первую очередь. Списокъ разсмотрѣть на слѣдующемъ собраніи и представить на утвержденіе Его Преосвященства.

2. На ознакомленіе самихъ пастырей съ вопросами по устроенію приходской жизни и на подготовку избранныхъ лицъ изъ прихожанъ назначить два мѣсяца, послѣ чего устроить во всѣхъ приходяхъ общія собранія, которыя съ этого времени собирать, по возможности, ежемѣсячно.

3. Изъ приходскихъ учреждений въ первую очередь поставить открытіе при церквахъ бібліотекъ для народнаго чтенія съ подборомъ книгъ главнымъ образомъ религіозно-нравственнаго содержанія, но не избѣгая книгъ и свѣтскаго характера, напр., историческихъ, сельскохозяйственныхъ, по гигиенѣ и проч., а также пріобрѣсти въ нихъ тѣ книги и брошюры, которыя будутъ имѣть своимъ предметомъ благоустройство приходской жизни. Для начала такихъ бібліотекъ употребить деньги церковныя и попечительскія въ размѣрѣ по соглашенію съ церковными етаростами и членами приходскихъ попечительствъ. Для завѣдыванія бібліотеками, для изысканія средствъ на ихъ пополненіе и для выдачи книгъ образовать особые кружки изъ числа болѣе грамотныхъ и сочувствующихъ этому дѣлу прихожанъ. Предоставить пастырской попечительности священниковъ открывать кружки съ другимъ назначеніемъ, какое будетъ признано болѣе подходящимъ по мѣстнымъ условіямъ.

4. Не назначая опредѣленнаго времени для слѣдующаго пастырскаго собранія, признать желательнымъ возможно частое общеніе пастырей между собою. Къ слѣдующему собранію каждый священникъ долженъ подготовить письменный или словесный докладъ о томъ, что сдѣлано имъ для подготовки прихожанъ къ реформѣ приходской жизни и что предполагается сдѣлать въ ближайшемъ будущемъ. По обсужденіи означенныхъ мѣропріятій на этомъ собраніи составить предположенія о дальнѣйшихъ дѣйствіяхъ по благоустройству приходской жизни.

Въ Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ І. Соколовъ высказываетъ горькія сѣтованія по поводу тяжелаго невыносимаго нынѣ матеріальнаго положенія православнаго духовенства и отсутствія помощи и поддержки ему съ чьей либо стороны.

Никто изъ русскихъ обывателей, говоритъ онъ, сейчасъ не подходитъ такъ близко подъ рубрику „пасынки“, какъ православное ду-

духовенство. Во всѣхъ почти вѣдомствахъ, кромѣ только духовнаго, въ наступающее тяжелое время обращено вниманіе на дороговизну и сдѣланы прибавки, увеличеніе жалованья, а то просто пособія на время войны и дороговизны; само начальство идетъ на помощь своимъ служащимъ— работникамъ, протягивая имъ руку помощи. Только, къ сожалѣнію, этой доброй „руки“ помощи не видно среди духовнаго вѣдомства. На самомъ же дѣлѣ, помощь въ духовномъ вѣдомствѣ и должна была появиться первой и быть примѣромъ для другихъ. Никто изъ русскихъ обывателей сейчасъ такъ не страдаетъ, какъ духовенство. Самъ народъ? Но сейчасъ у народа денегъ столько, сколько у него никогда не бывало. Это не злословіе, а истинная дѣйствительность, которая объясняется тѣмъ, что теперь крестьянинъ всякій свой продуктъ продаетъ въ 10—15 разъ дороже, чѣмъ это было раньше, до войны; свой личный трудъ оцѣниваетъ такъ дорого, какъ это онъ никогда не дѣлалъ прежде. Чиновники другихъ вѣдомствъ? Но, какъ ужъ сказано, имъ сдѣлана прибавка, можетъ быть и незначительная, но всетаки на нихъ обратило вниманіе свое начальство, они не остались забытыми; и сейчасъ находимъ новую заботу о чиновникахъ: недавно былъ опубликованъ въ порядкѣ 87-й статьи законъ объ увеличеніи на время войны содержанія всѣмъ чиновникамъ. Всѣ чиновники получаютъ прибавку къ содержанію въ размѣрѣ 40% „получаемаго жалованья“ (№ 223. „Рус. Слов.“ с. г.). Лишь одно духовенство все еще стоитъ за бортомъ

Содержаніе духовенства сейчасъ случайное; есть требы, есть и доходы; нѣтъ требы—нѣтъ и дохода. Сейчасъ деревня собрatилась больше чѣмъ на половину. Статьи дохода также сократились; гдѣ прежде въ годъ было 10—15 браковъ, теперь 2—3, а статья брачная— это одна изъ главныхъ статей дохода. Во 2-хъ сейчасъ деревня остается почти безъ хозяевъ; только съ женщинами приходится имѣть дѣло; послѣднія же, ссылаясь на то, что ихъ мужья взяты на войну, объявляютъ себя несостоятельными, указываютъ на своихъ малыхъ дѣтей, на свое одиночество и просятъ все сбавить и сбавить. Даже привычному человѣку дѣлается тяжело отъ такихъ сценъ; спѣшишь покончить скорѣе и съ пустыми руками возвращаешься домой, а здѣсь новья сцена: того нѣтъ, другого нѣтъ, дѣти въ рваныхъ сапогахъ, а то и совсѣмъ безъ сапогъ, или сидятъ дома, когда имъ слѣдовало сидѣть за партами въ училищѣ или въ Семинаріи. Эту страшную нужду засвидѣтельствовалъ о. Ректоръ нашей Смоленской семинаріи, когда сказалъ, что вслѣдствіе неимоверной дороговизны многіе изъ бѣднѣйшихъ воспитанниковъ семинаріи въ настоящемъ году не будутъ имѣть возможности содержать и прокормить себя. И ни въ какой сторонѣ не слышно ни слова помощи, ободренія и поддержки!... Обидно и больно за духовенство, какъ цѣлое сословіе, какъ за живыхъ людей, что мучаются не по своей винѣ; обидно, какъ за работниковъ церковно-приходскаго дѣла, у котораго стоитъ оно. Разумѣется, современныя муки

духовенства какъ физическія, такъ и нравственныя. много вліяютъ на сокращеніе и умаленіе первой и главной обязанности его учить и проповѣдовать слово Божіе. Это и понятно: чтобы учить другихъ, чтобы проповѣдывать слово Божіе, чтобы всецѣло быть у своего дѣла, надо быть сытымъ, надо имѣть свободное время, а сейчасъ свободнаго времени нѣтъ, все отдается на отысканіе куска хлѣба. Посмотрите,— сколько сейчасъ иногда у одного священника должностей, а зачѣмъ? Чтобы не уморить семьи съ голода, чтобы дать ей воспитаніе. И кто за все это посмѣетъ сейчасъ бросить камень въ духовенство? Духовенство сейчасъ открыто и настойчиво говоритъ, что при современныхъ условіяхъ его жизни нѣтъ силъ, нѣтъ возможности дѣлать дѣло такъ, какъ обязываетъ совѣсть и долгъ, и о если бы слышали его голосъ!

Гдѣ же выходъ? Такъ какъ въ рукахъ духовенства большое дѣло, то дайте хорошихъ работниковъ, а такіе будутъ, разъ создадутся должныя условія жизни и работы. Дайте опредѣленное жалованье по современной дороговизнѣ; дайте пенсію не въ 300 р. какъ это есть теперь; вѣдь за эту пенсію сейчасъ и простой неграмотный работникъ не будетъ работать 35 лѣтъ. Поставьте дѣло церковно-приходское, какъ дѣло святое, великое, на должную высоту, выведите дѣятелей его—священниковъ изъ роли „пасынковъ“ и поставьте ихъ въ ряды сыновъ великой Св. Руси. Это—первый и святой долгъ всѣхъ тѣхъ, въ чьихъ рукахъ сейчасъ находится все церковное дѣло. Гдѣ взять средствъ? Мы глубоко увѣрены, что средства у казны и духовнаго вѣдомства будутъ отысканы, лишь бы ихъ захотѣли дать, лишь бы вы захотѣли откликнуться на вопіющую нужду современныхъ „пасынковъ“ духовнаго вѣдомства.

Волинскія Епархіальныя Вѣдомости, приведя наше сообщеніе, заимствованное нами изъ «Саратовскаго Листка» о недопущеніи въ еврейскія синагоги, въ день еврейскаго Новаго года, учащихся и солдатъ, не имѣвшихъ въ синагогахъ платныхъ мѣстъ,—и наши комментаріи къ этому сообщенію, съ своей стороны замѣчаютъ:

А мы бы предлагали своимъ читателямъ вдуматься еще вотъ въ какой пунктъ приведеннаго сообщенія. Въ еврейской синагогѣ были платныя мѣста и охотники помолиться, но не имѣющіе билета, очевидно, толпились къ дверямъ молитвеннаго дома, создавали недоразумѣніе, спорили. И во всемъ чувствуется, что для еврея его молитвенный домъ составляетъ что-то такое, мимо чего въ праздничный день онъ не пройдетъ. Пусть эта привязанность еврея къ синагогѣ талмудически сухоформальна. Но какъ грустно бываетъ смотрѣть, когда у насъ въ то время, какъ храмы открываютъ широко свои двери для бесплатнаго входа и торжественный благоусть зоветь всѣхъ помолиться, по улицамъ у насъ шумитъ глазбующая и пустословащая толпа, полны всякіе

кинематографы, для молодежи устраиваются даже особые „субботніе вечера“, а многіе храмы во время богослуженія бываютъ ужасающе пусты.

Въ „Саратовскомъ Листкѣ“ (№ 267) г. Л. М—нъ помѣстилъ статью подъ заглавіемъ „Война и духовенство“, посвященную дѣятельности Саратовскаго духовенства во время и на нужды войны. Авторъ воздаетъ должное трудамъ и жертвамъ Саратовскаго духовенства для блага Родины въ переживаемую ею тяжелую годину.

Несомнѣнно, говоритъ онъ, на ряду со всѣми гражданскими элементами населенія, духовенство не осталось безучастнымъ въ общемъ напряженіи силъ. Особенно въ первые дни войны духовенство саратовской епархіи было увлечено порывомъ патріотическаго чувства, и къ этому періоду относятся главныя его жертвы и начинанія на пользу родины. Тогда именно были основаны комитеты и попечительства по сбору пожертвованій и оказанію помощи какъ отъправляющимъ я на войну запаснымъ, такъ и остающимся на мѣстахъ ихъ семьямъ; была организована помощь раненымъ, учрежденъ комитетъ по (прізрѣнію разныхъ категорій бѣженцевъ и проч. Духовенству же принадлежитъ починъ открытія перваго лазарета въ Саратовѣ на 100 кроватей при мѣстномъ женскомъ монастырѣ. Вообще, матеріальныя жертвы духовенства на дѣло войны значительны: до сего дня каждый изъ священниковъ уплачиваетъ на войну изъ личнаго содержанія до 50 р. въ годъ, діаконъ около 40 р., псаломщикъ 25 р., учащіе церковныхъ школъ также дѣлаютъ взносы. Въ общемъ цифра личныхъ взносовъ опредѣляется около 180,000 р. въ годъ. Затѣмъ духовенство охотнѣе предоставило всѣ свои зданія и учебныя заведенія подъ размѣщеніе войскъ: духовную семинарію, оба епархіальныя училища, пять духовныхъ училищъ, старое семинарское общежитіе (для бѣженцевъ), киновійское зданіе и нѣкоторыя другія. По уѣздамъ открыты пріюты и тамъ существуютъ попечительства. Наконецъ, участіе духовенства въ кружечныхъ и всякихъ другихъ сборахъ на нужды войны помогаетъ общему дѣлу. Все это, въ общей суммѣ, составляетъ много и дѣлаетъ честь духовенству, тѣмъ болѣе, что само оно далеко не обезпечено матеріально. Кромѣ того, не мало священниковъ ушло на фронтъ—частью по призыву, частью добровольцами; не малое число дѣтей духовенства сложило свои головы въ рядахъ войскъ. Нельзя также забывать удовольствіи священниками духовныхъ требъ въ лазаретахъ, пріютахъ, убѣжищахъ и проч.

Однако, такая разносторонняя дѣятельность духовенства Саратовской епархіи на нужды войны не удовлетворяетъ г. Л. М—на.

Все это такъ, продолжаетъ онъ; но все это тѣмъ не менѣе далеко отъ того, что въ свое время сдѣлано было Аврааміемъ Палицинымъ, сумѣвшимъ разбудить и поставить на защиту страны богатыря народъ, окрылить могучій духъ его.

По поводу послѣднихъ словъ г. Л. М—на хочется сказать слѣдующее. Какъ извѣстно, духовенство Саратовской епархіи въ нынѣшнемъ году пожертвовало на Рождественскіе подарки нашимъ доблестнымъ воинамъ изъ суммъ Епархіальнаго лазарета 3500 р. (не считая собранныхъ духовенствомъ на тотъ же предметъ и лично пожертвованныхъ отъ себя денегъ и вещей). Въ это же самое время Саратовскіе купцы и мѣщане на одномъ изъ своихъ собраній постановили ассигновать на рождественскіе по-

дарки воинамъ изъ совмѣстной съ мѣщанами кассы 200 р., что дало поводъ одной изъ Саратовскихъ газетъ (Почта № 316) назвать этотъ даръ купцовъ „щедрымъ“ (въ кавычкахъ). Итакъ, отъ духовенства требуютъ, чтобы ряды его были заполнены нынѣ, какъ и встарь, Палицынами и Діонисіями, а купечество въ это же время не только не выдѣляется изъ своей среды Мининыхъ, но даже не соблюдаетъ простаго приличія въ отношеніи къ переживаемому Родиною трагическому моменту и къ защитникамъ Родины—нашимъ доблестнымъ воинамъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Перемѣщеніе Епископа Діонисія. Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 23 декабря 1916 г. за № 16429 сообщено о бытіи второму викарію Саратовской епархіи Епископу Петровскому Діонисію Епископомъ Кустанайскимъ, первымъ викаріемъ Оренбургской епархіи, а первому викарію Оренбургской епархіи Епископу Кустанайскому Леонтію, Епископомъ Петровскимъ, вторымъ викаріемъ Саратовской епархіи.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Палладіемъ приходовъ епархіи въ 1916 г.

I.

Путешествіе четвертое съ 30 іюня по 7 іюля 1916 г.

30 іюня въ 7 ч. 20 м. вечера Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій отбылъ съ поѣздомъ въ г. Петровскъ, куда и прибылъ въ 1 ч. ночи.

Встрѣченный на вокзалѣ Настоятелемъ Петровскаго монастыря Архимандритомъ Филаретомъ, Смотрителемъ Петровскаго духовнаго училища Архимандритомъ Нифонтомъ, благочиннымъ церквей г. Петровска прот. Виноградовымъ и уѣзднымъ Исправникомъ, Владыка прослѣдовалъ на ночлегъ въ приготовленные ему покои при мѣстномъ мужскомъ монастырѣ.

1-го іюля въ 3 ¼ ч. дня при участіи всего городского духо-

венства и священнослужителей изъ монашествующихъ быть совершенъ выносъ въ монастырскій храмъ тѣла усопшей извѣстной благотворительницы Александры Лысковцевой. Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій встрѣтилъ тѣло усопшей у вратъ св. обители. По входѣ въ храмъ была совершена архіерейскимъ служеніемъ всеиенская панихида.

Въ этотъ же день въ 6 ч. веч. Владыка въ монастырскомъ храмѣ совершилъ заупокойное всенощное бдѣніе въ сослуженіи архимандрита Филарета, архимандрита Нифонта, прот. І. Виноградова, свящ. С. Букова и іеромонаховъ монастыря.

2 іюля Владыка въ сослуженіи тѣхъ же лицъ совершилъ заупокойную Божественную литургію и чинъ отпѣванія усопшей рабы Божіей Александры. Предъ отпѣваніемъ Владыка произнесъ глубоконазидательное поученіе на Слова Божественнаго Писанія: „Мнѣ подобаетъ дѣлать, дондеже день есть, придетъ ночь, егда никтоже можетъ дѣлать“. Въ концѣ поученія Владыка, говоря о добродѣтеляхъ покойной и особенно о ея выдающейся, рѣдкостной въ наше время, щедрости на созиданіе и благоукрашеніе Храмовъ Божіихъ, призывалъ молящихся спѣшить дѣлать добро во славу Божію и на благо ближнихъ „пока есть день“. Мы не знаемъ, говорилъ Владыка, сколько времени въ распоряженіи каждаго изъ насъ. Какъ бы не застигла насъ ночь—смерть! Поздно тогда будетъ; спѣши же, христіанинъ, исполнять заповѣди Божіи, пока живъ. Слово Владыки прослушано было съ большимъ вниманіемъ и вызвало вздохи и слезы среди собравшихся.

Литургія съ чиномъ отпѣванія окончилась къ часу дня.

Вечеромъ 2 іюля Владыка слушалъ всенощное бдѣніе, совершенное въ монастырскомъ храмѣ Архимандритомъ Нифонтомъ. 3 іюля Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій совершилъ въ монастырскомъ храмѣ Божественную литургію въ сослуженіи Архимандритовъ Филарета и Нифонта, прот. Виноградова, свящ. С. Букова и іеромонаховъ монастыря. По прочтеніи евангелія Владыка произнесъ поученіе, призывая пасомыхъ къ жизни по заповѣдямъ Божіимъ. Въ этотъ же день Владыка обозрѣвалъ городскіе храмы: Троицкій, Соборный, Казанскій, Николаевскій, Богоявленскій и Преображенскій. Во всѣхъ храмахъ Владыку встрѣчало множество народа. Въ храмахъ Владыка поучалъ паству, Отчески бесѣдовалъ съ прихожанами и, ревизуя церковные документы, преподавалъ пастырямъ практическія указанія и Архипастырскіе Совѣты. Въ 7 ч. веч. въ монастырскихъ покояхъ подъ предѣдательствомъ Владыки происходило оживленное пастырское Собраніе по вопросамъ обновленія приходской жизни.

4 іюля Владыка отбылъ изъ г. Петровска для обозрѣнія сельскихъ церквей Петровскаго уѣзда. Въ этотъ день онъ по-

сѣтилъ и обозрѣвалъ церкви въ селахъ: Ново-Захаркинѣ, Медвѣдицкомъ и Грязнухѣ. Во всѣхъ храмахъ Владыка при громадномъ стеченіи народа служилъ молебны о дарованіи побѣды надъ врагами и произносилъ поученія, призывая паству къ истинно христіанской жизни и подвигамъ милосердія на благо страждущаго отечества и несчастныхъ жертвъ небывалой отъ вѣка тяжелой войны. Поздно ночью Владыка отбылъ на ночлегъ въ домъ Генерала Устинова.

5 іюля Владыка посѣтилъ села: Григорьевку, Топлое и Камышинку. Во всѣхъ селахъ Владыка обозрѣвалъ храмы, служилъ молебны, произносилъ поученія, благословлялъ народъ, во множествѣ повсюду присутствовавшей при встрѣчѣ Святителя: тщательно осматривалъ церковные документы и хотъ на короткое время посѣщалъ дома приходскихъ священниковъ, гдѣ за чашкой чая въ непринужденной бесѣдѣ знакомился съ состояніемъ прихода, мѣстными нуждами и преподавалъ тѣ или иныя практическія указанія, особенно по вопросамъ оживленія приходской жизни. На ночлегъ Владыка отбылъ въ приготовленные ему покои въ домѣ Князя Гагарина.

6 іюля Владыка посѣтилъ и обозрѣвалъ храмы въ селахъ: Студеновкѣ и Вшивкѣ. Въ селѣ Студеновкѣ Владыка произнесъ глубоконазидательное поученіе о скорбяхъ тяжелой години, умоляя пасомыхъ страшиться малодушія, ропота на Бога и отчаянія въ Его безконечномъ милосердіи къ намъ грѣшнымъ. „Не слѣдуетъ унывать и скорбѣть, поучалъ Святитель, нынѣ у каждаго свой крестъ. Самъ Царь работаетъ теперь столько, сколько не можетъ работать ни одинъ изъ насъ. И сестры и дочери Его работаютъ въ лазаретахъ, а сколько лазаретовъ устроено на царскія средства по всей необъятной Матушкѣ Россіи!“ Не падайте духомъ, сами утѣшайте письмами воиновъ своихъ и вселяйте въ нихъ духъ бодрости и мужества въ борьбѣ съ коварнымъ врагомъ.

Въ селѣ Вшивкѣ Владыка произнесъ поученіе, въ которомъ призывалъ пасомыхъ по примѣру Ангеловъ непрестанно молиться Богу и прославлять Его своею доброю христіанскою жизнью. Въ обоихъ селахъ Владыка благословилъ всѣхъ собравшихся въ храмъ и посѣтилъ дома приходскихъ священниковъ. Изъ села Вшивки Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій прослѣдовалъ въ гор. Петровскъ, откуда въ 1 ч. ночи провожаемый благодарными духовенствомъ и гражданами г. Петровска отбылъ въ гор. Саратовъ. За время своего путешествія съ 30 іюня по 7 іюля Владыка посѣтилъ и осмотрѣлъ семь городскихъ храмовъ и восемь сельскихъ. Вникая во всѣ стороны пастырской жизни, Владыка обратилъ вниманіе на выдающіеся труды нѣкоторыхъ пастырей

и поощрилъ ихъ наградами. Такъ за время описаннаго путешествія Владыкою были награждены: Священникъ села Григорьевки Алексій Хитровъ и Петровскій уѣздный наблюдатель свящ. Александръ Маловъ—камилавкой, свящ. с. Вшивки І. Никольскій скуфьей и іеромонахъ Петровскаго монастыря Ефремъ, свящ. с. Грязнухи Исидоръ Дереза и села Малой Сердобы свящ. Николай Аргентовъ—набедренникомъ.

II.

Пятое путешествіе Преосвященнаго Владыки Палладія по епархіи съ 6 по 13 августа 1916 г.

6 августа 1916 г. Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій съ поѣздомъ жел. дороги, въ 7 ч. 20 м., выѣхалъ изъ г. Саратова въ с. Марѣино Атк. уѣзда, гдѣ 7 августа слушалъ литургію, совершаемую приходскимъ священникомъ В. Чумаковымъ. Послѣ литургіи Владыка, при многочисленномъ собраніи прихожанъ и богомольцевъ изъ сосѣднихъ селъ, торжественно совершилъ молебенъ на площади, предваривъ его живымъ Архипастырскимъ поученіемъ: „объ истинномъ званіи христіанина“. Послѣ молебна, благословивъ всѣхъ, Владыка посѣтилъ церковно-приходскую школу, квартиру священника, діакона и семейство С. В. Коревицкаго, принимающаго весьма отзывчивое участіе въ приходскихъ дѣлахъ. При посѣщеніи церк. прих. школы Владыка выразилъ пріятное удовольствіе при видѣ прекраснаго школьнаго зданія, осмысленнаго отвѣта учениковъ въ бесѣдѣ съ ними; благодарилъ попечительницу школы г-жу Коревицкую, завѣдующаго школой о. В. Чумакова сердечно благодарилъ за благолѣпіе храма и чистоту школы, діакона на вакансіи псаломщика о. Конахина—за усердное и осмысленное руководство хоромъ пѣвчихъ; послѣднихъ благодарилъ за стройное пѣніе и весьма похвальное къ церковному пѣнію усердіе. При прощаніи Владыка подарилъ пѣвцамъ по 1 рублю на гостинцы. Отправляясь въ имѣніе Коревицкихъ, Владыка прошелъ по селу пѣшкомъ, ласково бесѣдуя и благословляя прихожанъ, что оставило въ сердцахъ благодарныхъ прихожанъ особо-глубокій слѣдъ пріятнаго воспоминанія.

8 августа Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій посѣтилъ села: Варыпаевку, Ново-Никольское и со станціи Кологривовка въ 10 ч. вечера отбылъ въ г. Кузнецкъ. Въ селѣ Варыпаевкѣ Владыка посѣтилъ Волостное Правленіе, гдѣ бесѣдовалъ съ собравшимися сельчанами о нуждахъ деревни. Въ с. Ново-Никольскомъ наградилъ священника М. Мегарицкаго скуфьей. 9 авгу-

ста Кузнецкое городское духовенство, администрація города, учаіе и учаіеся школь и множество горожанъ съ особою любовью привѣтствовали Владыку, встрѣчая его въ соборномъ храмѣ. Къ собравшимся Владыка обратился со словомъ утѣшенія, бесѣдуя о терпѣливомъ перенесеніи военныхъ скорбей. Въ тотъ же день Владыка посѣтилъ всѣ храмы г. Кузнецка: Троицкій, Казанскій, Ильинскій, Никольскій и Вознесенскій, посѣтивъ на пути и лазаретъ Краснаго Креста, гдѣ въ книгѣ почетныхъ посѣтителей сдѣлалъ слѣдующую надпись: „Съ удовольствіемъ посѣтилъ Кузнецкій лазаретъ Краснаго Креста. Радуюсь благоустройству этого лазарета и Божіе благословеніе призываю на трудящихся здѣсь, съ пожеланіемъ скорого выздоровленія раненымъ и больнымъ героямъ воинамъ. Надѣюсь, воины въ г. Кузнецкѣ запасутся новыми силами“. Въ 8 ч. вечера въ Вознесенской церковной школѣ Владыка предъ своимъ предсѣдательствомъ оживленно провелъ собраніе пастырей и представителей отъ мірянъ по вопросамъ церковно-приходской жизни. 10 августа Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій торжественно совершилъ въ соборѣ литургію въ сослуженіи протоіереевъ: Н. Околовича (законч. Двинскаго реального училища), І. Зеленева (смотритель Сызранскаго Духовнаго училища), Вл. Дубровина и священниковъ: І. Никольскаго, М. Атаевскаго, Н. Феофилова, Н. Тихомирова и П. Львова.

Послѣ евангельскаго чтенія Владыка произнесъ поученіе на текстъ: „Величитъ душа моя Господа“. За литургіей на священника Н. Феофилова Владыка возложилъ Камилавку.

Послѣ литургіи при участіи всего городского духовенства отслуженъ былъ молебенъ о дарованіи побѣды надъ врагами.

Въ тотъ же день Владыка былъ приглашенъ отслужить молебенъ на площади расположенія лагерей 147 и 148 запасныхъ пѣхотныхъ полковъ. Предъ молебномъ Владыка произнесъ водушевившее воиновъ слово, а послѣ молебна окропилъ войско св. водой и еще разъ бесѣдовалъ съ воинами о необходимости мужественно сражаться съ лютымъ врагомъ.

Простившись съ воинами, Владыка посѣтилъ Кузнецкій лазаретъ Обще-Земской Организациі, лазаретъ Общества Союза Городовъ и Ольгинскій дѣтскій пріютъ.

Въ первомъ лазаретѣ, послѣ бесѣды, Владыка подарилъ воинамъ 25 руб. и въ книгѣ посѣтителей написалъ: „Искренно радуюсь, что Господь далъ мнѣ возможность посѣтить Кузнецкій соединенный земско-городской лазаретъ и утѣшить своей бесѣдой нашихъ доблестныхъ защитниковъ. Молитвенно желаю имъ добраго здравія и успѣха въ будущихъ подвигахъ на благо Отечества.“

Здѣсь же Владыка просилъ передать отъ него на подарки воинамъ лазарета Краснаго Креста 25 руб., а въ лазаретъ общества-союза гороловъ Владыка подарилъ 28 рублей. Въ тотъ же день, въ 6 ч. вечера, Владыка выѣхалъ изъ г. Кузнецка въ с. Поселки и Никольское-Труево, а 11-го августа посѣтить Казанскую Липовскую женскую общину, село Нижнюю Липовку и Сюзюмъ. Въ указанныхъ мѣстахъ Владыка при огромномъ стеченіи молящихся служилъ молебны, говорилъ поученія, благословлялъ народъ, бесѣдуя объ ихъ церковно-приходскихъ нуждахъ. Въ часъ ночи, 11-го августа, Владыка отбылъ съ желѣзно-дорожной станціи Сюзюмъ въ г. Саратовъ, куда благополучно и прибылъ 13-го августа въ 9 ч. утра.

Ключарь Собора Свящ. *М. Атаевскій.*

Храмъ—памятникъ второй отечественной войны въ г. Саратовѣ.

1916 г. 16 декабря въ покояхъ Преосвященнѣйшаго Владыки Падладія, въ присутствіи Г. Начальника губерніи, Городского Головы, Военскаго Начальника, Начальника Саратовскаго Управленія Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ М. Г. Гуржіа, Архитектора М. Г. Зацѣпина, Старшаго Совѣтника Губ. Правленія с. с. Н. М. Коханскаго, Секретаря Консисторіи и особой комиссіи духовнаго вѣдомства, по предложенію Владыки былъ вырѣшенъ вопросъ о мѣстѣ для постройки храма-памятника героямъ настоящей войны, причемъ таковымъ было признано мѣсто 90 квартала православнаго кладбища г. Саратова, между военнымъ и воротами православнаго кладбища.

Храмъ-памятникъ рѣшено построить на видномъ мѣстѣ каменной кладбищенской ограды, гдѣ памятникъ будетъ видимъ и съ поѣзда желѣзной дороги и съ полотно трамвая, пролегающаго въ Монастырскую Слободку.

Въ Комитетъ по постройкѣ храма-памятника отъ духовенства вошли: Архимандритъ Теофілъ, протоіерей Е. Шкенева, священники о. І. Востриковъ и о. М. Платоновъ.

Протоіерю Е. Шкенева поручено составить подробный списокъ всѣхъ умершихъ въ г. Саратовѣ за время съ 19 іюля 1914 года воиновъ. Имена ихъ съ точнымъ обозначеніемъ происхожденія и дня смерти каждаго воина будутъ написаны въ храмѣ памятникѣ для вѣчнаго поминовенія.

Подъ храмомъ памятникомъ предполагено сдѣлать склепы для погребенія воиновъ.

Вопросъ о постройкѣ храма-памятника имѣеть быть внесенъ на обсужденіе въ ближайшее засѣданіе Саратовской Городской Думы, послѣ чего будетъ открыта подписка для сбора пожертвованій на его постройку.

Изъ жизни Епарх. Комитета попеченія о раненыхъ воинахъ и семьямъ призванныхъ на войну.

1) На рапортѣ священника Ново-Никольской г. Саратова церкви Василия Кузнецова съ представленіемъ 51 руб. сбора среди прихожанъ на рождественскіе подарки воинамъ Дѣйствующей Арміи послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 8 декабря 1916 г. за № 3108 таковая: „Въ Епарх. Комитетъ по оказанію помощи воинамъ. Благодарить. Е. Палладій“.

2) На тотъ же предметъ послупило сбора причта Митрофаньевской г. Саратова церкви 8. р. 85 коп.

3) Отъ Попечительнаго Комитета слободы Слюсаревой Камышинскаго уѣзда чрезъ священника Павла Ан. Любарскаго 20 р.

4) На рапортѣ свящ. с. Елани Сердобск. у. А. Цвѣткова съ представленіемъ 100 р. сбора на Рождественскіе подарки воинамъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 17 дек. за № 3199: „Препроводить въ Епарх. Комитетъ по оказанію помощи воинамъ. Благодарить. Е. Палладій“.

5) 25 р. 8 к. сбора на Рождественскіе подарки воинамъ отъ свящ. С. Бѣловки Балашов. у. В Введенскаго.

6) 3 р. на подарки воинамъ и 2 р. 50 к. русскимъ военноплѣннымъ во вражескихъ странахъ отъ попечительнаго приходскаго Совѣта по оказанію помощи воинамъ с. Зубриловки Балашов. уѣзда. чрезъ свящ. Іоанна Чирковскаго.

7) 3 р. 35 коп. сбора на подарки воинамъ плѣннымъ во вражескихъ странахъ отъ свящ. с. Кардаила Балашов. уѣзда Д. Богданова.

Свящ. Е. Соколовъ.

Епархіальный лазаретъ.

За истекшіе, осенніе мѣсяцы—сентябрь, октябрь и ноябрь, дѣятельность Епархіальнаго лазарета отличалась интенсивностію, что и выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: къ 1-му сентября раненыхъ и больныхъ состояло—64; прибыло за этотъ періодъ времени 304; выписалось—317 и осталось къ 1 ноября 51. Изъ общаго числа поступившихъ—раненыхъ было 215—между ними—нѣкоторые тяжело, выписалось раненыхъ 238. Приходилось, какъ это и было прежде, мириться съ тѣмъ, что присылали раненыхъ и сверхъ положеннаго у насъ штата, что-же было дѣлать, когда острая нужда въ свободныхъ койкахъ случалась при большомъ скопленіи прибывающихъ съ фронта полковъ съ больными и ранеными воинами, а въ лѣчебныхъ учрежденіяхъ Саратова не хватало свободныхъ мѣстъ. Впрочемъ, явленіе это было скоропроходящее.

Общій ходъ дѣла въ Епархіальномъ лазаретѣ идетъ своимъ чередомъ, въ предѣлахъ возможностей — и условий сложившейся дѣятельности. На лицахъ нашихъ ратныхъ людей не замѣтно ни печали, ни утомленія, а на общемъ фонѣ ихъ настроенія пробивается наружу терпѣніе и бодрость, выносливость и стойкость. Въ отчетный періодъ, въ Еп. лазаретѣ находились на излеченіи два серба — наши союзники съ Добруджскаго фронта — Субботинъ и Самикинъ — они, буквально, рвались въ бой.

По прежнему, не забываютъ Еп. лазаретъ бывшіе у насъ на излѣченіи войны и шлютъ иногда письма. Я позволяю себѣ помѣстить, здѣсь письмо, въ виду отношенія его къ персоналу Еп. лазарета, канонира Егоршина, выписаннаго изъ Еп. лазарета 13 октября с. г. по заживленіи ранъ и отпущеннаго домой военной комиссіей

Завѣдующій Саратовскимъ Епархіальнымъ лазаретомъ.

Врачъ В. Субботинъ.

Письмо канонира Егоршина на имя завѣдующаго Епархіальнымъ Лазаретомъ врача В. Субботина.

Здравствуйте, Ваше Высокоблагородіе! шлю я вамъ свое низжайшее почтеніе и съ любовію низко кланяюсь и желаю всего наилучшаго на свѣтѣ. Ваше Высокоблагородіе! Покорно васъ благодарю за ваши труды и за ваше лѣченіе' очень я вами доволенъ, стараніемъ вашимъ, вашевысокоблагородіе, и, доволенъ всѣми вашими служителями, которые находятся съ вами и всѣмъ я кланяюсь и желаю имъ отъ Господа Бога добраго здравія. Спасибо вамъ, Вашевысокоблагородіе, нѣсколько я васъ разъ благодарю.

Письмо отъ извѣстнаго вамъ, лежалъ въ 5 палатѣ. М. П. Егоршинъ. Ваше высокоблагородіе, спасибо вамъ за ваши труды; здоровье мое не очень важное, ногу очень всетаки больно. Еще я васъ прошу, Ваше высокоблагородіе, пришлите мнѣ письмо, я буду ждать.

1916 года 3 ноября.

Страничка семинарской жизни.

4 ноября 1916 г. вторая группа воспитанниковъ доживала послѣдніе дни въ духовной семинаріи текущаго гражданскаго года. Преосвященный Палладій, вмѣщающій въ сердцѣ своемъ всѣхъ нашихъ воспитанниковъ, не могъ пропустить означеннаго момента. Такъ мы привыкли думать и въ дѣйствительности видѣть.

Въ означенный день Владыка прибылъ въ дух. Семинарію и прежде всего, посѣтилъ урокъ пѣнія въ IV шт. классѣ. Пѣніе пребодаетъ свободный художникъ Императорской Московской Консерваторіи Н. Т. Кутузовъ. Владыка слушалъ пѣніе троихъ: Ильина Аркадія, А. Казанскаго и Н. Горизонтова, одновременно

исполнившихъ по обиходу: «творяй ангелы». Высказавъ удовольствіе, Владыка просилъ воспитанниковъ внимательнѣй относиться къ изученію церковнаго пѣнія, вырабатывая голосъ вокальными упражненіями. Пѣніе доставляетъ утѣшеніе и отдохновеніе послѣ умственныхъ трудовъ. Быть участникомъ благороднаго искусства—дорогое и пріятное дѣло. Въ дух. Семинаріи созданы къ сему благоприятныя условія. Пользуясь услугами къ изученію пѣнія опытнаго преподавателя, прошедшаго спеціальную школу, необходимо изучать правила преподаваемаго имъ выразительнаго чтенія, являющагося хорошею подготовкою къ проповѣдничеству.

Воспитанники III „В“ класса встрѣтили Владыку въ то время, когда начался урокъ нѣмецкаго языка. Выслушивая отвѣты учениковъ Разудова и Семенова, Владыка сдѣлалъ нѣсколько очень интересныхъ замѣчаній относительно сродства языковъ между собою. Остановливаясь на нѣкоторыхъ нѣмецкихъ словахъ, Его Преосвященству благоугодно было наглядно показать экскурсируя въ область англійскаго, французскаго, латинскаго греческаго и друг. языковъ, корневое родство индоевропейскихъ языковъ. Особенно очевидно это родство для тѣхъ, кто знакомъ съ санскритскимъ языкомъ, этимъ древнѣйшимъ представителемъ и, такъ сказать, прародителемъ индоевропейскихъ языковъ. Наприм. отъ санскритскаго слова: „deva“ (Богъ) произошли путемъ ослабленія гласныхъ и выпаденія буквъ латинское слово, „deus“, греческое „θεός“ французское „Dieu“, славянское „дѣва“, „дивный“, русское «дѣва». Назвавши нѣсколько словъ по санскритски и указавши соотвѣтствующія имъ въ другихъ—и въ новыхъ и древнихъ языкахъ, Владыка иллюстрировалъ свою мысль.

Въ заключеніе Преосвященный приглашалъ учениковъ—въ интересахъ болѣе сознательнаго изученія того или другого языка—чаще прибѣгать къ рекомендуемымъ имъ пріемамъ сравнительнаго языковѣдѣнія.

Ученики съ большимъ вниманіемъ выслушали завѣтъ Владыки.

Не оставилъ Владыка своимъ посѣщеніемъ и воспитанниковъ IV парал. класса. Преподаватель Ѳ. В. Орловъ окончилъ объясненіе урока по предмету физики къ слѣдующему дню. Спрошенный Л. Шкляръ сообщил свѣдѣнія по вопросу о газахъ. Преосвященный сказалъ о значеніи изученія науки физики, которая входитъ въ программу и духовной школы, предлагалъ заниматься и этой наукой, дабы пріобщиться къ образованности. Преподавъ благословеніе, пожелавъ успѣховъ, Владыка не оставилъ безъ вниманія и другихъ преподавателей, которые въ перемѣну собираются

теперь въ бібліотечной комнатѣ. За братскимъ чаемъ велась непринужденная бесѣда о текущихъ событіяхъ и о новостяхъ учебнаго міра.

Арх. Б.

Проводы о. Благочиннаго I окр. Хвал. у. свящ. В. Сокольскаго *)

Съ благословенія и разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Владыки Палладія, духовенство I окр. Хвал. у. 15 августа с. г. провожало своего благочиннаго священника с. Дворянской Терешки В. Сокольскаго, перешедшаго на должность Законоучителя въ Учительскую Семинарію посада Мелекеса Самарской г. Чествованіе началось по окончаніи литургіи. Были прочитаны адреса отъ духовенства округа, отъ прихожанъ, были произнесены теплыя рѣчи священниками Кипарисовымъ, Листовымъ и Несмѣяновымъ, волостнымъ старшиной, старшимъ учителемъ второклассной ц.—учит. школы, ученикомъ и ученицей ц.-приходскихъ школъ: на молитвенную память о Сокольскомъ поднесены были св. иконы Спасителя (отъ духовенства) и Божьей Матери (отъ прихожанъ). Въ адресѣ духовенства отмѣчалось благожелательное отношеніе о. Сокольскаго къ сослуживцамъ, справедливое и опытное руководство въ отвѣтственномъ дѣлѣ пастырства. Прихожане въ своемъ послѣднемъ словѣ благодарили о. Настоятеля за его отзывчивость къ нуждамъ духовныхъ чадъ, за заботу о благолѣпіи храма, за построеніе двухъ церковныхъ школъ (второклассной мужской и одноклассной женской), за открытіе въ приходѣ Попечительства по оказанію помощи семьямъ призванныхъ на войну и бѣженцамъ. Представители корпораціи учащихся и учащихся отмѣтили въ о. Сокольскомъ администраторскій талантъ, уживчивость, заботливость о внѣшней и внутренней жизни школъ, снисхожденіе къ проступкамъ учениковъ, ласковое обхожденіе съ ними.

Французскій заводъ „Ураль-Волга“, Царицынскаго уѣзда.

Въ храмѣ Св. Троицы на литургіи 21-го ноября, послѣ запричастнаго стиха, священникомъ о. Веніаминомъ Реньевскимъ была вручена регенту мѣстнаго любительскаго хора Антону Игнатьевичу Кочелееву грамота, присланная Его Преосвященствомъ Епископомъ Палладіемъ, слѣдующаго содержанія:

„Кр. Антону Игнатьевичу Кочелееву за его многолѣтніе труды по управленію хоромъ при церкви завода „Ураль-Волга“, Царицын-

*) Настоящая замѣтка представляетъ собою извлеченіе изъ обширной рукописи, поступившей въ редакцію въ середнѣ декабря прошлаго года.

скаго уѣзда, преподается Божіе благословіе. Палладій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій“.

Вручая настоящую грамоту г-ну Кочелееву, о. Веніаминъ Репьевскій, въ своемъ словѣ къ молящимся обрисовалъ значеніе хора пѣвчихъ при храмѣ въ религиозномъ отношеніи, а также и ихъ трудъ, посвященный на пользу и украшеніе Святаго Храма и вмѣстѣ съ тѣмъ рельефно подчеркнул, что хоръ нашъ первые 3—4 года трудился совершенно безвозмездно, да и въ настоящее время получаетъ самое скромное вознагражденіе за свой трудъ, но неуклонно продолжаетъ свою дѣятельность съ основанія храма, въ теченіе 12-ти лѣтъ. Въ бытность Его Преосвященства, Епископа Палладія 23-го апрѣля въ храмѣ на заводѣ „Ураль-Волга“, Владыкою было обращено вниманіе на стройное пѣніе хора, за что регентъ, г. Кочелеевъ, былъ удостоенъ благодарности и Архипастырскаго благословія Его Преосвященства, при этомъ протоіерей гор. Царицына А. П. Строковъ лично представилъ Его Преосвященству самоотверженный трудъ А. И. Кочелеева на пользу храма въ теченіе многихъ лѣтъ.

Регентъ, принявъ грамоту, сказалъ слѣдующее: „Глубокоуважаемый о. Веніаминъ. Принимая настоящую грамоту, присланную мнѣ Его Преосвященствомъ, я не могу скрыть чувства моего уваженія и глубокой признательности Его Преосвященству, которое питаю къ своему Архипастырю, за Его милостивое ко мнѣ и моему хору вниманіе; принимая настоящую грамоту, я вмѣстѣ съ симъ принимаю Божіе благословіе, смѣю быть увѣреннымъ, что это благословіе еще болѣе укрѣпитъ мои силы, удвоитъ энергію потрудиться на пользу Св. Храма и прихожанъ, молящихся въ немъ. Такъ же не могу умолчать о моей благодарности о. протоіерю А. П. Строкову, за личное представленіе моего труда предъ Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ, вмѣстѣ съ тѣмъ считаю долгомъ принести мою благодарность: о. благочинному, свящ. о. Никанору Карамзину и священникамъ нашего храма о. Константину Булычеву и о. Веніамину Репьевскому за ихъ лестный отзывъ о мнѣ Преосвященнѣйшему Епископу Палладію. При всемъ этомъ также приношу сердечную благодарность моимъ сотрудникамъ, какъ предшествующимъ, такъ и настоящимъ, которые помогали мнѣ осуществлять мое стремленіе служить на благо и пользу Святой Церкви. Въ заключеніе долженъ сказать: Господь судилъ мнѣ много потрудиться для церкви, но трудъ этотъ видимо оплачивается Божіимъ благословіемъ чрезъ руки Его Преосвященства Епископа Палладія; такимъ образомъ я прихожу къ тому заключенію: за Богомъ молитва, а за царемъ служба даромъ не пропадаетъ“.

Настоящая корреспонденція написана по просьбѣ прихожанъ Свято-Троицкой церкви завода „Ураль-Волга“.

Съ истиннымъ къ Вамъ почтеніемъ прихожанинъ Косьма Ниволаевъ Алябевъ.

Р. С. Препровождая означенную корреспонденцію въ редакцію „Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, священникъ завода „Ураль-Волга“ близъ гор. Царицына о. К. Булчевъ проситъ напечатать ее для поощренія дѣятельности какъ регента церковнаго хора при заводѣ А. И. Кочелеева (онъ же и дѣлопроизводитель больничной кассы при заводѣ), такъ равно и другихъ регентов.

Разныя извѣстія.

Призванъ на военную службу и назначенъ въ г. Кустанай, Оренбургской губ., секретарь Саратовской Консисторіи П. П. Львовъ.

Предполагавшійся въ концѣ декабря 1916 г. миссіонерско-трезвеннической сѣздъ въ г. Царицынѣ не состоялся.

Чествованіе б. предсѣдателя Саратовскаго уѣзднаго отдѣленія Епарх. уч. Совѣта архимандрита Бориса.

21 декабря въ Киновійской церковно-приходской школѣ состоялось чествованіе оставившаго должность предсѣдателя саратовскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, архимандрита Бориса.

Члены отдѣленія, завѣдующіе школѣ поднесли архим. Борису адресъ въ папкѣ съ надписью: „Досточтимому отцу архимандриту Борису, предсѣдателю саратовскаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта отъ сослуживцевъ“. Учасіе церковныхъ школъ Саратова поднесли икону Спасителя.

Получено много писемъ изъ уѣзда, выражающихъ привѣтствіе оставившему службу по прошенію о. архимандриту.

Какъ извѣстно нашимъ читателямъ (№ 34—35 стр. 1316) экстренный епархіальный сѣздъ духовенства, признавъ въ принципѣ желательнымъ открытіе въ Саратовѣ епархіальнаго пріюта для дѣтей убитыхъ воиновъ, поручилъ разработку этого вопроса епархіальному комитету по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и семьямъ призванныхъ на войну. Въ засѣданіи комитета отъ 21 декабря 1916 г. избрана особая комиссія, подъ предсѣдательствомъ арх. Θεофила, для выясненія числа сиротъ—воиновъ въ Саратовской епархіи, нуждающихся въ призрѣніи и для подготовки другихъ матеріаловъ, необходимыхъ при разрѣшеніи для этого важнаго вопроса.

Утвержденъ въ должности окружнаго миссіонера избраннымъ духовенствомъ г. Камышина священникъ с. Липовки, Ка-

мышинскаго уѣзда, о. Николай Виноградовъ (на мѣсто выбывшаго изъ округа протоіерея І. Горохова).

На рождественскіе подарки воинамъ на передовыя позиціи отъ священника с. В. Екатериновки Аткарскаго у. Н. Болтинскаго въ редакцію поступило 15 р. Деньги отравлены по назначенію.

На засѣданіи Саратовской Городской Думы 14-го сего декабря, по докладу училищной комиссіи и управы, постановлено—просить Преосвященнаго Палладія возбудить ходатайство предъ Св. Синодомъ о награжденіи прот. П. Я. Палимпсестова—законоучителя городскихъ школъ за его 28-лѣтнюю педагогическую дѣятельность. Отъ имени Думы о. Палимпсестову выражена благодарность.

Перемѣненіе. Бывшій Саратовскій епархіальный наблюдатель В. Н. Поповъ, нынѣ Воронежскій, для пользы службы перемѣненъ въ Пензу на ту-же должность.

Преподаватель Вольскаго духовнаго училища Григорій Ромашевъ уволенъ отъ службы, согласно прошенію, съ мундиромъ его должности присвоеннымъ.

По вопросамъ пастырской практики.

Священнику. В. С.—У.

В. Священники, назначенные по прошенію полковыми священниками на время войны имѣютъ ли право на полученіе казеннаго жалованія по оставленной ими должности, $\frac{00}{00}$ съ причтоваго капитала и на сохраненіе за собой и за своей семьей церковной квартиры?

О. Согласно цирк. указа Святѣйшаго Синода 4 іюня 1916 года № 23 должности по епархіальной службѣ съ присвоеннымъ содержаніемъ сохраняются за тѣми священнослужителями, которые *командируются* въ дѣйствующую армію по мобилизаціонному расписанію. Священники же назначенные въ запасные полки, согласно цирк. указа Святѣйшаго синода 28 мая 1916 года № 26, освобождаются отъ епархіальной службы съ сохраненіемъ за ними *лишь* права возвращенія по окончаніи войны къ прежнимъ мѣстамъ служенія и такъ какъ содержаніе, получаемое ими за службу по военному вѣдомству, является достаточнымъ,—назначенные замѣстители полковыхъ священниковъ съ правомъ штатной службы имѣютъ право получать *полностью все содержаніе* и всѣ виды довольствія (*слѣд. и квартиру*), соединенныя съ службой въ приходѣ.

Практическіе совѣты.

В. Какія книги и руководства по пчеловодству и откуда ихъ выписать?

О. *Л. А. Потъхина.*

„Учебникъ пчеловодства“, подъ ред. Рихтеръ изд. 1913 г. — 65 коп.

„Краткій учебникъ пчеловодства“ — 30 коп.

„Доходное пчеловодство“ — 25 коп.

„Справочная книжка для пчеловодовъ“ — 60 коп.

О. И. Мусинъ-Пушкиной. — „Какъ вести пчелъ въ ульи Да-
дана“ — 30 коп.

С. К. Красноперова:

„Пчелиный уставъ“ — 15 к.

„Про пчелъ“ — 25 к.

Г. П. Кондратьева:

„Улей Дадана“ — 40 к.

(Магаз. Тузова, Петроградъ, Садовая, Г. Дворъ, 45).*) — Ъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Отъ Начальника Саратовскаго Почтово-Телеграфнаго округа.

Въ виду испытываемыхъ почтово-телеграфнымъ вѣдомствомъ затрудненій съ доставкою посылокъ на домъ въ связи съ чрез-
мѣрнымъ увелеченіемъ партіонныхъ посылокъ и вздороженіемъ
перевозныхъ средствъ симъ постановляется впредь до особаго
распоряженія:

- 1) прекратить доставку на домъ партіонныхъ посылокъ,
- 2) въ измѣненіе статьи 491 постановленій по почтовой части
изд. 1909 г. плату за доставку учреждениями на домъ маловѣс-
ныхъ посылокъ увеличить до двадцати копѣекъ за каждую.
- 3) настоящее постановленіе ввести въ дѣйствіе съ 1 ян-
варя 1917 г.

Согласно постановленія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ
отъ 1 декабря с. г. съ 1 января 1917 г. вводится слѣдующая
такса для продажи штемпельныхъ знаковъ почтовой оплаты:

- 1) штемпельные конверты: 7 коп. по 8 коп., 14 коп., по
15 коп., 10 коп., по 11 коп., 20 коп., по 21 коп.,
- 2) закрытыя письма: 7 коп. по 8 коп., 10 коп. по 11 коп.,
- 3) бандероли 1 коп. по 2 коп., 2 коп. по 3 к.

*) Въ Одессѣ издается иллюстрированный журналъ по пчеловодству подъ
названіемъ „Обученіе пчеловодству въ церковно-приходской школѣ“. Выходитъ
6 разъ въ годъ. Цѣна 3 рубля. Адресъ: Одесса, Почтовый ящикъ 1294, А. И.
Сырмаитникову. Ред.

СОДЕРЖАНИЕ

I. Отдѣлъ официальный.

II. Отдѣлъ неофициальный.

1. Посланіе Пресвященнаго Палладія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго къ пастырямъ и мірянамъ Церкви Саратовской.
2. Съ Новымъ Годомъ!. *А. К—ій.*
3. Изъ періодической печати.
4. Епархіальная Хроника: Перемѣщеніе Епископа Діонисія. Обзорѣніе Пресвященнымъ Палладіемъ Епархіи въ 1916 г. (Путешествія четвертое и пятое). Храмъ памятникъ второй отечественной войны. Изъ жизни Епарх. Комитета попеченія о раненыхъ воинахъ и семьяхъ призванныхъ на войну. Епархіальный лазаретъ. Письмо канонира Егоршина на имя завѣдующаго Епархіальнымъ лазаретомъ врача В. Субботина. Страницка семинарской жизни. Проводы о. Благочиннаго 1 окр. Хвал. у. свящ. В. Сокольскаго. Французскій заводъ „Ураль-Волга“. Разныя извѣстія.
5. По вопросамъ пастырской практики. Практическіе совѣты. —ъ.
6. Объявленія.

Редакторъ неофициальной части *А. Казанскій.*

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости

на 1917 годъ.

АДРЕСЪ: Саратовъ, Редація Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой 8 руб.

№ 1-й Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сданъ на почту 4 января.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каедральный протоіерей П. Поздневъ.